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HISTORIA DE AMÉRICA. 
VISIONES DE CONJUNTO

“¿Conforme a la razón natural?”: 
perspectivas interdisciplinares de la es-
clavitud y otras situaciones de trabajo 
forzado/ Ana de Zaballa Beascoechea, 
Óscar Álvarez Gila (dirs.). Barcelona: 
Icaria, 2024, 293 pp., (Esclavitudes; 4.) 
€ 23,00. ISBN: 9788410328129 (Nº: 
244325) 
* Aborda la esclavitud a lo largo de la 
historia, desde el siglo XVI al XX, pero 
sobre todo analiza su valoración jurídica, 
moral y económica, así como su presencia 
en la literatura y en la memoria. Se estu-
dia la América virreinal, España y otros 
países como Filipinas.

Contra el racismo: movilización para 
el cambio social en América Latina/ 
Mónica G. Moreno Figueroa y Peter 
Wade (edición académica y com-
pilación). Bogotá: Universidad de 
los Andes: Universidad Nacional de 
Colombia; Ciudad de México: Univer-
sidad Nacional Autónoma de México, 
Programa Universitario de Estudios 
de la Diversidad Cultural e Intercul-
turalidad; Quito: Abya-Yala, 2023, 
LII, 289 pp., illustrations (Tándem) 
€ 38,00. ISBN: 9789587984286 (Nº: 
245567)

Cueva Perus, Marcos. Representa-
ciones del poder en América Latina/ 
Marcos Cueva Perus. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Instituto de Investigacio-
nes Sociales 2024, 349 pp., € 38,00. 
ISBN: 9786073088244 (Nº: 244890) 
* El autor explica en este libro las prin-
cipales formas de representarse el poder 
en América Latina, partiendo de su 

origen señorial en la Colonia, hasta bien 
entrado el siglo XX, para pasar a partir 
de los años ochenta a entremezclarse 
con representaciones más abiertamente 
capitalistas.

Duque Márquez, Iván. Nuestro futuro: 
manifiesto verde para América Latina 
y el Caribe/ Iván Duque Márquez. 
Bogotá: Planeta 2023, 247 pp., 
illustrations, graphics, € 27,00. ISBN: 
9786287665507 (Nº: 235743)

El regionalismo latinoamericano: entre 
la crisis y la resiliencia/ José Briceño 
Ruiz (coordinador). Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México, Centro de Investigaciones 
sobre América Latina y el Caribe: 
Ediciones Eón, 2024, 231 pp., € 53,00. 
ISBN: 9786073090056 (Nº: 246058)

Elecciones en América Latina: de 
pandemia y de derrotas (2020-
2023)/ Manuel Alcántara Sáez, 
Mercedes García Montero y Asbel 
Bohigues (coord.). Madrid: Centro 
de Estudios Políticos y Constitucio-
nales 2024, 810 pp., tables, graphics 
(Foros y debates; 42) € 40,00. ISBN: 
9788425920295 (Nº: 240533) 
* Contiene en el mismo volumen, el 
tomo 1 y 2 de la obra completa.

Indigenizando los medios de comuni-
cación: redes interculturales y comu-
nicación indígena en América Latina/ 
Elena Nava Morales, Guilherme Gita-
hy de Figueiredo, Florêncio Almeida 
Vaz Filho, compiladores. Ciudad de 
México: Universidad Nacional Autóno-
ma de México, Instituto de Investiga-
ciones Sociales 2024, 190 pp., illustra-
tions, € 32,00. ISBN: 9786073090513 
(Nº: 241886) 
* Compila investigaciones realizadas en 
varios pueblos indígenas, como el mixe 
(México) kolla (Argentina) mapuche 
(Chile) baniwa y guarani-mbya (Brasil). 
Los textos exploran cómo estos pueblos se 
apropian de los medios de comunicación, 
tejiendo redes interculturales contrahege-
mónicas y creando otras modernidades a 
partir de sus movimientos de resistencia y 
ejes estructuradores de sus sociedades.

Itinerarios de un metaconcepto: la 
comunidad en el siglo XIX latinoa-
mericano/ Gabriel Entin, Jorge Myers 
(eds.); autores, Edward Blumenthal 
[and 12 others]. Madrid: Universidad 
Autónoma de Madrid 2024, 413 pp., 
illustrations (some color) graphics 

(color) (Colección Estudios de Historia 
Latinoamericana; 17) € 18,00. ISBN: 
9788483449479 (Nº: 247718) 
* Reflexiona sobre la complejidad política, 
social y cultural del concepto de comuni-
dad y los nacionalismos en Latinoamérica 
durante el siglo XIX.

La nueva izquierda en debate: miradas 
desde la historia reciente de América 
Latina/ Nicolás Dip, coordinador. 
Rosario: Prohistoria 2024, 176 pp., (Iz-
quierdas de América Latina; 4) € 43,00. 
ISBN: 9789878091310 (Nº: 248022) 
* Ofrece un aporte a la historia de las 
izquierdas latinoamericanas durante la 
segunda mitad del siglo XX, sobre todo en 
los años sesenta y setenta.

Majfud, Jorge. Crisis de las democra-
cias liberales: el derrumbe de la pax 
americana/ Jorge Majfud. Valencia: 
Universitat de València 2024, 134 pp., 
(Biblioteca Javier Coy d´estudis 
nord-americanas; 197) € 14,50. ISBN: 
9788411183857 (Nº: 242652) 
* Selección de textos de Jorge Majfud 
(Tacuarembó, 1969-) sobre la crisis 
cultural y mediática de las democracias 
americanas.

Miradas globales desde América 
Latina: estudios históricos más allá de 
lo nacional/ Matilde Souto Mantecón 
y Daniel Kent Carrasco (coordinado-
res). Ciudad de México: Instituto Mora 
2023, Primera reimpresión, 364 pp., 
maps (Historia internacional) € 59,00. 
ISBN: 9786078793792 (Nº: 228365) 
* Obra compuesta de diez capítulos en los 
que se estudian distintas geografías que se 
conectan, reflejan y miran desde América 
Latina y que abarcan un arco temporal 
que va de los siglos XVIII al XX. Primera 
edición en 2022.
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Perrotti, Daniel E. Inversiones en 
infraestructura y crecimiento económi-
co: lecciones aprendidas desde América 
Latina/ Daniel E. Perrotti. Alcalá de 
Henares: Instituto Universitario de 
Investigación en Estudios Latinoame-
ricanos; Madrid: Marcial Pons, 2024, 
282 pp., tables, graphics (Colección 
Instituto Universitario de Investigación 
en Estudios Latinoamericanos) € 35,00. 
ISBN: 9788413817590 (Nº: 244845) 
* El estudio se sitúa en el análisis en 
cinco países de América Latina desde los 
años noventa del siglo pasado y presenta 
el impacto de la infraestructura sobre el 
crecimiento económico tanto en varia-
bles físicas como en flujos monetarios de 
infraestructura.

Perspectivas latinoamericanas sobre re-
laciones civiles-militares, hoy/ Bertha 
García Gallegos y José Manuel Ugarte, 
directores. Rosario: Prohistoria 2024, 
328 pp., illustrations (Colección Histo-
ria y antropología latinoamericanas; 28) 
€ 59,00. ISBN: 9789878090917 (Nº: 
242764)

Política y cultura de masas en América 
Latina: espacios, escalas, temporalida-
des/ Mercedes García Ferrari, Carolina 
González Velasco y Mariela Rubinzal 
(editoras); Lila Caimar [and 5 others]. 
Los Polvorines, Argentina: Universi-
dad Nacional de General Sarmiento 
2023, 207 pp., illustrations (Colección 
Humanidades; 52) € 47,00. ISBN: 
9789876306720 (Nº: 247093)

Procesos de memoria en América 
Latina y el Caribe: encrucijadas y 
debates/ editora, Neyla Graciela Pardo 
Abril; autores, Andrea Borsari [and 15 
others]. Bogotá: Universidad Nacional 
de Colombia 2024, 245 pp., illustra-
tions (some color) tables (Biblioteca 
abierta. Estudios interdisciplinarios; 
520) € 41,00. ISBN: 9789585055827 
(Nº: 246135) 
* Escritos en respuesta a las violencias de 
los conflictos armados internos, dictaduras 
y guerras en Hispanoamérica.

Ramírez Gallegos, René. Quien parte 
y reparte, ¿se queda con la mejor 
parte?: las derechas y las izquierdas en 
la distribución del pastel en América 
Latina, 2000-2020/ Dr. René Ramírez 
Gallegos. Sevilla: Mármol-Izquierdo 
2024, 199 pp., illustrations, graphics, 
tables (Colección Economía y Desarro-
llo) € 18,00. ISBN: 9788412837643 
(Nº: 249116) 

* El doctor René Ramírez Gallegos 
analiza datos del “World Inequality 
Database” para realizar este estudio en 
que se demuestra cómo la ideología de los 
gobiernos latinoamericanos afecta a los 
patrones económicos, siendo los gobiernos 
de izquierdas, populares o progresistas los 
que redistribuyen en mayor medida las 
riquezas de sus países; propone también 
un debate para igualar las estructuras 
sociales y económicas.

Reconfiguración política de América Lati-
na: segunda ola progresista, movimientos 
sociales y ultraderecha antifeminista/ 
Celia Magaña García, María Luz Ruffini, 
coordinadoras. Guadalajara, México: Uni-
versidad de Guadalajara 2024, 153 pp., 
maps, tables (Humanidades) € 29,00. 
ISBN: 9786075812380 (Nº: 244898)

Sánchez Contreras, Josefa. Despojos 
racistas: hacia un ecologismo anticolo-
nial/ Josefa Sánchez Contreras. Barce-
lona: Anagrama 2025, 98 pp., (Nuevos 
Cuadernos Anagrama; 85) € 11,90. 
ISBN: 9788433929518 (Nº: 252119) 
* Josefa Sánchez Contreras (San Miguel 
Chimalapa, México, 1991-) analiza 
cómo durante el colonialismo el racismo 
tuvo la función de legitimar el despojo 
del Sur global para lograr la industriali-
zación del Norte y cómo en la actualidad 
dicho fenómeno vuelve a tomar fuerza 
bajo el imperativo de mitigar la emergen-
cia climática y superar la crisis energética. 
El texto justifica el extractivismo minero 
y el auge de megaproyectos energéticos en 
América Latina y otras regiones.

Teruggi, Marco. ¿Qué es Améri-
ca Latina hoy?: crónicas políticas/ 
Marco Teruggi. Buenos Aires: Futu-
rock 2024, 294 pp., € 49,00. ISBN: 
9789874886187 (Nº: 247089)

HISTORIA 
PRECOLOMBINA

Alva Ixlilxóchitl, Fernando de. Historia 
de la nación chichimeca/ Fernando de 
Alva Ixlilxóchitl; paleografía, edición y 
estudio preliminar de Pablo García Loae-
za, Amber Brian, Bradley Benton y Peter 
B. Villella. Ciudad de México: Fondo de 
Cultura Económica 2024, 399 pp., (Sec-
ción de obras de Historia) € 35,00. ISBN: 
9786071683298 (Nº: 250341) 
* Obra escrita entre 1621 y la muerte de su 
autor en 1650, donde se entrecruzan relatos 
orales y pictóricos de origen indígena con ele-
mentos estructurales y conceptuales de origen 
europeo. Edición completa del texto cumbre 
del historiador, basada en su manuscrito 
original.

Alvarado Tezozómoc, Hernando. Crónica 
mexicana/ por Hernando Alvarado 
Tezozómoc; paleografía y edición, Rafael 
Tena. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia: 
Secretaría de Cultura, 2023, 2 volumes 
(XXVIII, 761 pp.) illustrations Tapa dura 
(Eméritos del INAH) € 198,00. ISBN: 
9786075398204 (Nº: 236970) 
* Obra en dos volúmenes que recoge la 
paleografía y versión editada de la “Crónica 
mexicana” escrita por Hernando Alvarado 
Tezozómoc hacia 1598. Incluye una intro-
ducción, facsímiles, bibliografía, glosario e 
índices.

Barajas Rocha, María. Insignias de los 
dioses: la madera en el Templo Mayor/ 
María Barajas Rocha, Víctor Cortés 
Meléndez, Adriana Sanromán Peyron. 
Ciudad de México: Secretaría de Cul-
tura 2023, 119 pp., color illustrations, 
€ 69,00. ISBN: 9786075398396 (Nº: 
234641) 
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* Catálogo de la exposición realizada de 
septiembre de 2023 a enero de 2024 en el 
Museo del Templo Mayor de la Ciudad de 
México. Esta exposición formó parte de las 
celebraciones por el 45 aniversario del descu-
brimiento de la Coyolxauhqui y el inicio del 
Proyecto Templo Mayor.

Casas Bulnes, Rocío. Fauna improba-
ble: animales mitológicos de la antigua 
América/ Rocío Casas Bulnes. Santiago 
de Chile: Universidad de Santiago de 
Chile 2024, 237 pp., color illustrations 
(Colección IDEA) € 44,00. ISBN: 
9789563036855 (Nº: 244937)

El Templo Mayor: zona arqueológica 
y museo/ Eduardo Matos Moctezuma, 
Patricia Ledesma Bouchan, coordinación 
académica. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia: 
Secretaría de Cultura, Museos y Galerías, 
2023, 207 pp., color illustrations, € 78,00. 
ISBN: 9786075399188 (Nº: 241891) 
* Primer catálogo del Museo del Templo 
Mayor, que reúne a los investigadores de este 
proyecto arqueológico, quienes conducen por 
un recorrido del sitio arqueológico y de las 
ocho salas que componen el Museo, destacan-
do las principales piezas y hallazgos.

Fossa, Lydia. Khipu: instrumento de ges-
tión, memoria y poder/ Lydia Fossa. Lima: 
Universidad Peruana de Ciencias Aplicadas 
2023, 373 pp., tables, graphics, € 46,00. 
ISBN: 9786123184551 (Nº: 245906) 
* Investigación que aborda los primeros 
vestigios de información sobre los khipu en 
las crónicas españolas de la década de 1527 a 
1537. También sus usos, funciones y valor en 
la administración inca. Así como la relación 
entre los khipu y la religión indígena hasta el 
khipu como un código de códigos.

López Mazz, José. Cerritos de indios: 
arqueología e historia de un pueblo 
originario de Uruguay/ José López Mazz. 
Montevideo: Banda Oriental 2024, 
285 pp., illustrations, € 47,00. ISBN: 
9789974113718 (Nº: 250060) 
* Aborda una tradición cultural indígena que 
tuvo cinco mil años de existencia. Los cerritos 
son estructuras en tierra y otros materiales 
que tuvieron diferentes funciones: domésticas, 
ceremoniales, funerarias, agrícolas. Y a partir 
de una rigurosa investigación se pueden 
entender conductas y rasgos culturales que dan 
fisonomía a estos pueblos primigenios.

Los olmecas de San Lorenzo: avances 
de investigación/ Ann Cyphers, Virgi-
nia Arieta, Anna Di Castro, editoras. 
Ciudad de México: Universidad Nacional 

Autónoma de México, Instituto de Inves-
tigaciones Antropológicas 2024, 405 pp., 
illustrations (some color) € 56,00. ISBN: 
9786073088220 (Nº: 238823) 
* Conjunto de estudios arqueológicos 
sobre esta cultura prehispánica, donde se 
examinan aspectos importantes sobre medio 
ambiente, subsistencia, producción artesa-
nal, asentamiento, población, arquitectura 
y escultura.

Marcos y Martínez, Eva María. Incas: 
mitos y leyendas/ ilustraciones de Ana 
Inés Castelli; textos de Eva María Marcos 
y Martínez. Barcelona: Alma 2024, 
142 pp., color illustrations Tapa dura, 
€ 19,95. ISBN: 9788410206120 (Nº: 
245452)

Peytrequín-Gómez, Jeffrey. Quebrarnos 
nos une: prácticas rituales funerarias pre-
colombinas en Costa Rica/ Jeffrey Peytre-
quín-Gómez. Heredia: Letra Maya 2023, 
320 pp., illustrations (some color) € 37,00. 
ISBN: 9789930596302 (Nº: 241943)

Población y movilidad entre los zapotecos 
prehispánicos de Oaxaca/ Ana Julia Agui-
rre Samudio, Edith Ortiz Díaz, Ricardo 
Higelin Ponce de León, editores. Ciudad 
de México: Universidad Nacional Autóno-
ma de México, Instituto de Investigacio-
nes Antropológicas 2023, 238 pp., color 
illustrations, graphics, tables, € 64,00. 
ISBN: 9786073082044 (Nº: 244886)

Quezada, Sergio. Señores y señoríos ma-
yas: la formación de la sociedad colonial 
en Yucatán, 1350-1600/ Sergio Queza-
da. Zamora, Michoacán: El Colegio de 
Michoacán; Ciudad de México: Centro 
de Investigaciones y Estudios Superiores 
en Antropología Social, 2024, 276 pp., 
illustrations (Colección Investigaciones) 
€ 37,00. ISBN: 9786075442396 (Nº: 
245509)

Rivera Acosta, L. Gabriela. De cuando 
se hicieron montaña los cráneos y mar 
la sangre: la guerra en el Clásico maya/ 
L. Gabriela Rivera Acosta. Madrid: 
Consejo Superior de Investigaciones 
Científicas 2024, 270 pp., illustrations 
(Anejos de gladius; 21) € 27,00. ISBN: 
9788400112868 (Nº: 245847)

Tello, Julio C. (Julio César). Perú antiguo: 
primera época/ Julio C. Tello. Lima: 
La Catedral 2024, 181 pp., illustrations 
(Serie Clásicos peruanos) € 51,00. ISBN: 
9786124974908 (Nº: 247978) 
* La tesis que aquí se sustenta acerca del ori-
gen, antigüedad y correlación de las culturas 
incluidas en dicha época, se basa en el estu-
dio de las colecciones de los museos nacionales 
y, principalmente, en las experiencias y datos 
adquiridos en las excavaciones arqueológi-
cas que realizan el Museo de Arqueología 
Peruana y el Museo de Arqueología de la 
Universidad de San Marcos.

HISTORIA COLONIAL

Brito Guadarrama, Baltazar. El Códice 
Mendoza/ Baltazar Brito Guadarrama. 
Ciudad de México: Fondo de Cultura 
Económica: Instituto Nacional de Antro-
pología e Historia: Secretaría de Cultura, 
2024, 245 pp., color illustrations (Te-
zontle) € 54,00. ISBN: 9786071684189 
(Nº: 241892) 
* Estudio sobre este códice elaborado hacia 
el año 1542 y encargado por el primer 
virrey de la Nueva España, Antonio de 
Mendoza. Es considerado una de las fuentes 
de información más antiguas y completas 
acerca del pueblo mexica, sus gobernantes, 
sus conquistas, los tributos que recibían de 
los pueblos sometidos y aspectos de su vida 
cotidiana.
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Caetano, Gerardo. Historia mínima de 
Uruguay/ Gerardo Caetano. Ciudad de 
México: El Colegio de México; Buenos 
Aires: Prometeo Libros, 2023, 204 pp., 
(Colección Historias Mínimas.) € 50,00. 
ISBN: 9789878267401 (Nº: 246144)

Café Caribe: historia y economía de 
la caficultura en la Gran Cuenca del 
Caribe, siglos XVIII-XXI/ Joaquín Vi-
loria De la Hoz, Jorge Elías-Caro, Etna 
Bayona Velásquez, editores. Santa Marta, 
Colombia: Universidad del Magdalena 
2024, 386 pp., illustrations (some color) 
graphics (some color) tables (Colección 
Santa Marta 500 años) € 40,00. ISBN: 
9789587467260 (Nº: 242018)

Cartografía histórica del Perú: des-
de 1529 hasta el siglo XXI/ editora, 

Elizabeth Montañez Sanabria. Lima: 
Pontificia Universidad Católica del Perú; 
Santiago de Chile: Centro de Investiga-
ciones Diego Barros Arana, Biblioteca 
Nacional de Chile, 2024, 561 pp., 
illustrations (some color) maps, € 80,00. 
ISBN: 9786123179878 (Nº: 248919) 
* Hace un recorrido por los hitos más 
importantes de la historia peruana: desde 
el primer mapa que menciona al Perú, 
tres años antes de la conquista española del 
Tawantinsuyo, hasta un mapa estadístico de 
la Comisión de la Verdad y Reconciliación 
del 2003 sobre los muertos y desaparecidos 
del conflicto armado.

Castro Flores, Nelson. ¡Que siempre 
haya gloria!: la indigenización del cris-
tianismo en Charcas colonial/ Nelson 

Castro Flores; coordinación, Gerardo 
Lara Cisneros. Ciudad de México: Uni-
versidad Nacional Autónoma de México, 
Instituto de Investigaciones Históricas 
2024, 310 pp., illustrations (Serie His-
toria novohispana; 122) € 65,00. ISBN: 
9786073090544 (Nº: 241888) 
* Analiza el proceso de cristianización de 
las poblaciones indígenas promovido por la 
iglesia metropolitana de La Plata (Charcas, 
Bolivia) desde las últimas décadas del siglo 
XVI hasta principios del siglo XIX, así como 
el amplio abanico de respuestas surgidas 
desde el interior de estas poblaciones.

Cinco siglos de memoria y trascendencia 
indígena en la historia de México/ Ser-
gio Eduardo Carrera Quezada, coordi-
nador. Ciudad de México: El Colegio de 
México; Zamora, Michoacán: El Colegio 
de Michoacán, 2024, 416 pp., illustra-
tions, € 60,00. ISBN: 9786075646114 
(Nº: 248433) 
* Este libro es resultado del coloquio “500 
años de historia indígena: reflexiones y 
debates” realizado en El Colegio de México 
en septiembre de 2019 con motivo del 
quinto centenario de la caída de Tenochtit-
lán y el bicentenario de la independencia 
de México.

Conover Blancas, Carlos. La llave del 
Imperio: San Felipe Bacalar ante los 
establecimientos británicos del Walix 
(1788-1796)/ Carlos Conover Blancas. 
Ciudad de México: Universidad Nacional 
Autónoma de México 2024, 424 pp., 
illustrations, maps, tables (Ediciones 
especiales del Centro de Estudios Mayas) 
€ 53,00. ISBN: 9786073090995 (Nº: 
242698) 
* Narra cómo militares y vecinos de San 
Felipe Bacalar (Quintana Roo, México) 
participaron en una serie de visitas de 
inspección a los Establecimientos Británicos 
del Walix, actual Belice, con objetivo de 
salvaguardar los acuerdos internacionales 
firmados por los reyes de España y Gran 
Bretaña que ponían fin a más de un siglo 
de contención entre ambas potencias por el 
dominio de la región.

Crucifijos y mercaderías: jesuitas y 
economía en los imperios ibéricos, siglos 
XVI-XVIII/ Pedro Omar Svriz Wucherer 
(ed.). Madrid: Consejo Superior de In-
vestigaciones Científicas 2024, 332 pp., 
tables, maps, color illustrations (Biblio-
teca de historia; 103) € 42,00. ISBN: 
9788400113032 (Nº: 247532)

El Códice de la Cruz-Badiano: reflexio-
nes desde la ciencia, la historia y la 

La esclavitud durante la el periodo colonial

África en Cuba: legados de la diáspora/ 
Leida Fernández Prieto, Marial Iglesias 
Utset (eds.). Madrid: Consejo Superior 
de Investigaciones Científicas; Aranjuez: 
Doce Calles; Cambridge: Instituto de 
Investigaciones Afrolatinoamericanas de la 
Universidad de Harvard, 2024, 462 pp., 
color illustrations, tables, color maps Tapa 
dura (Theatrum naturae) € 35,00. ISBN: 
9788497444651 (Nº: 246183)

Durnhofer, Marianne. Historia de 
los afrodescendientes esclavizados en 
Buenos Aires de 1580 a 1860/ Marianne 
Durnhofer. Buenos Aires: Maizal 2023, 
160 pp., illustrations (Colección Los 
papeles de mi padre) € 41,00. ISBN: 
9789878496344 (Nº: 238870)

El desarrollo del tráfico esclavista en la 
modernidad: (siglos XV-XIX)/ Rafael 
M. Pérez García, Manuel F. Fernán-
dez Chaves (coordinadores). Sevilla: 
Universidad de Sevilla 2023, 260 pp., 
(Colección Historia; 405) € 17,00. ISBN: 
9788447226047 (Nº: 245254) 
* Incluye un capítulo en inglés y otro en 
portugués.

Esclavitud y diáspora africana en ciu-
dades rioplatenses: población, familia y 
estrategias de movilidad social entre 1776 
y 1860/ Magdalena Candioti y Orlando 
Gabriel Montes (editores); Magdale-
na Candioti [and 11 others]. Mar del 
Plata: SB 2023, 291 pp., € 45,00. ISBN: 
9786316503091 (Nº: 233395)

Muñoz Sandoval, Luis Fernando. Cuer-
pos, imágenes de santos y muertos: repre-
sentaciones de esclavizados y sus descen-

dientes en la provincia de Cartagena y el 
valle del río Cauca del siglo XVIII/ Luis 
Fernando Muñoz Sandoval. Cali: Univer-
sidad del Valle 2024, 208 pp., (Colección 
Artes y humanidades. Historia) € 48,00. 
ISBN: 9789585071698 (Nº: 248013)

Piñeyro, Juan Carlos. Abya Yala: ge-
nocidio y esclavismo en la cuna de la 
modernidad/ Juan Carlos Piñeyro. 
Montevideo: Alter 2024, 178 pp., illustra-
tions (Piedra como tú; 3) € 35,00. ISBN: 
9789915962047 (Nº: 243879) 
* El autor desmantela mitos y exhibe la com-
plicidad de la historiografía dominante en 
la perpetuación de una visión distorsionada 
del pasado colonial, a través de un análisis 
y contrastando testimonios de la época con 
interpretaciones contemporáneas. Destaca la 
persistencia de estas narrativas en el presente 
y reflexiona sobre el impacto del colonialismo 
en las sociedades latinoamericanas.
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antropología/ coordinación editorial, 
Alejandra Moreno Toscano, Javier Jileta 
Verduzco y Baltazar Brito Guadarra-
ma. Ciudad de México: Universiodad 
Autónoma Metropolitana: Secretaría 
de Cultura: INAH: Scientika Estrategia 
de Ideas, 2023, 224 pp., 28 unnum-
bered pp. of plates, illustrations (some 
color) € 28,00. ISBN: 9786072829602 
(Nº: 236962) 
* Traza un recorrido desde el siglo XVI 
hasta el XXI, explorando cómo se fusiona-
ron los conocimientos indígenas y europeos, 
su influencia en los campos de la botánica y 
la biogenética, así como la estrecha relación 
entre naturaleza y cultura.

El primer concilio provincial de La 
Plata, 1622-1629: problemas y fuentes/ 
Nelson Castro Flores, Gerardo Lara 
Cisneros (editores); Jorge Hidalgo Le-
huedé, Freddy Gómez Gómez, Macarena 
Cordero Fernández, Javiera Carmona 
Jiménez, Martín Álvarez Tobos. Santiago 
de Chile: UBO Ediciones, Centro de 
Estudios Históricos y Humanidades; Ma-
drid: Editorial Sindéresis, 2024, 460 pp., 
(Colección Historia de América Latina; 
5) € 40,00. ISBN: 9788410120594 (Nº: 
248466) 
* Pone en valor un patrimonio documen-
tal eclesiástico común a Bolivia, Chile, 
Argentina y Paraguay, constituido por las 
actas que se presentan en una transcripción 
modernizada y los decretos del concilio 
provincial de La Plata que se han traducido 
del latín al español.

Entre el cielo y la tierra: cofradías ibe-
roamericanas durante la Colonia/ Alicia 
Bazarte Martínez, José Antonio Cruz 
Rangel, coordinadores. Ciudad de Mé-
xico: Instituto Nacional de Antropología 
e Historia: Secretaría de Cultura, 2023, 
314 pp., illustrations (some color) (Co-

lección Historia. Serie Logos) € 56,00. 
ISBN: 9786075397054 (Nº: 234639) 
* Conjunto de trabajos que presentan un 
panorama amplio sobre estas hermandades 
de laicos con fines religiosos y de asistencia 
social, tanto en la península ibérica como 
en el Nuevo Mundo durante desde el siglo 
XVI hasta el siglo XIX.

García Ruiz, Jorge Luis. Presidio: la 
historia documentada de 300 años en la 
Frontera Norte/ Jorge Luis García Ruiz. 
Madrid: Edaf 2024, 426 pp., 16 leaves of 
plates, color illustrations, € 26,00. ISBN: 
9788441443310 (Nº: 245438)

González Bueno, Antonio. José Celestino 
Mutis: ciencia y utopía en la Nueva Gra-
nada de la Ilustración/ Antonio Gonzá-
lez Bueno. Madrid: Editorial Fundación 
Sicómoro 2024, 197 pp., color illustra-
tions (Naturalistas del Mundo Hispánico; 
8) € 15,00. ISBN: 9788412839388 (Nº: 
241787)

Herrera, Sajid Alfredo. Los ahorros del 
imperio: los fondos de comunidad de los 
pueblos indios: El Salvador, 1776-1808/ 
Sajid Alfredo Herrera Mena. Zamora, 
Michoacán: El Colegio de Michoacán; 
San Cristóbal de Las Casas, Chiapas, Mé-
xico: Universidad Nacional Autónoma de 
México, Centro de Investigaciones Multi-
disciplinarias sobre Chiapas y la Frontera 
Sur; Ciudad de Guatemala: Universidad 
Rafael Landívar, 2024, 320 pp., illus-
trations, maps, graphics, tables (Nueva 
historiografía de Chiapas y Centroamé-
rica.) € 49,00. ISBN: 9786075442266 
(Nº: 236978)

Historia económica de Argentina 
(siglos XVI-XXI)/ Eduardo Martín 
Cuesta, Guillermo Banzato (directo-
res). Jaén: Universidad de Jaén 2025, 
246 pp., graphics (Sociedad y Ciencias 

Sociales. Economía; 5) € 24,00. ISBN: 
9788491596554 (Nº: 252907)

Historias de vida en la Iglesia novohis-
pana/ coordinación, Francisco Cer-
vantes Bello, María del Pilar Martínez 
López-Cano. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México, Instituto de Investigaciones 
Históricas; Puebla: Benemérita Univer-
sidad Autónoma de Puebla, Instituto de 
Ciencias Sociales y Humanidades Alfonso 
Vélez Pliego, 2024, 438 pp., (Seminario 
de Historia de la Iglesia) € 41,00. ISBN: 
9786073092074 (Nº: 243795)

Iglesia e Inquisición en el contexto 
global: siglos XVI-XVIII/ Dino León 
Fernández, Verónica de Jesús Gomes, 
editores. Lima: Universidad Ricardo 
Palma 2024, 229 pp., € 46,00. ISBN: 
9786123311094 (Nº: 250002) 
* Este libro examina las conexiones entre 
las monarquías ibéricas y sus colonias en 
los siglos XVI-XVIII, explorando cómo la 
Iglesia y la Inquisición unieron Europa, 
Asia, África y América en busca de una 
normalización religiosa, moral y cultural.

Jiménez Gómez, Ramón. Los ermitaños 
en Nueva España, siglos XVI y XVII: 
sociedad, imaginario y vida religiosa/ 
Ramón Jiménez Gómez. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Instituto de Investigaciones 
Históricas 2024, 367 pp., (Serie Historia 
novohispana; 123) € 48,00. ISBN: 
9786073096201 (Nº: 249241) 
* Analiza las creencias y las prácticas 
religiosas de los ermitaños, así como la 
figura que sus contemporáneos construyeron 
alrededor de ellos en su imaginario, una 
figura ambivalente que oscilaba entre la 
santidad y la heterodoxia, entre la virtud y 
la picaresca.

Jiménez González, Aitor. Enemigos del 
Imperio: los orígenes coloniales, racistas 
y opresores del Estado español/ Aitor Ji-
ménez González. Barcelona: Verso Libros 
2025, 231 pp., (Historia) € 20,00. ISBN: 
9788410344235 (Nº: 251509) 
* Aitor Jiménez González realiza esta 
investigación teórica sobre el origen colonial 
de los mecanismos y técnicas de dominación 
del Estado español y la conexión que estos 
tienen con la economía política racista, 
clasista y explotadora.

Jiménez Jiménez, Ismael. El conde de 
Santisteban: de menino a virrey del Perú 
(1607-1666)/ Ismael Jiménez Jiménez. 
Sevilla: Fundación Centro de Estudios 
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Andaluces 2024, 329 pp., illustrations 
(chiefly color) maps (Biografías Anda-
lucía en la historia; 6) € 15,00. ISBN: 
9788410064102 (Nº: 250590) 
* El doctor Ismael Jiménez Jiménez (El Viso 
de Alcor, 1987-) estudia la figura de Diego 
de Benavides (Santisteban del Puerto, 
1607-Lima, 1666) que ingresó en la corte 
de Felipe IV como menino y fue ascendien-
do hasta llegar a ser virrey del Perú.

Ladrillero, Juan. Derroteros del viaje al 
Estrecho de Magallanes (1557-1559)/ 
Juan Ladrillero y Francisco Cortés Ojea; 
estudio preliminar Mauricio Onetto Pa-
vez y Andrés Vélez Posada; estudio tex-
tual, edición y notas de Miguel Donoso 
Rodríguez, Mauricio Onetto Pavez y 
Andrés Vélez Posada. Santiago de Chile: 
Editorial Universitaria: Universidad de 
los Andes, Instituto de Literatura, 2024, 
380 pp., (Letras del Reino de Chile; 8) 
€ 60,00. ISBN: 9789561130913 (Nº: 
245338) 
* Presenta los dos derroteros que han sobre-
vivido de la expedición náutica enviada por 
el gobernador de Chile, don García Hurta-
do de Mendoza, al descubrimiento final del 
Estrecho de Magallanes. La edición se ha 
realizado a partir de la transcripción de los 
manuscritos de ambos derroteros conserva-
dos en el Archivo General de Indias.

Langebaek, Carl Henrik. Conquista-
dores e indios: la historia no conta-
da/ Carl Henrik Langebaek. Bogotá: 
Debate, 2023, 428 pp., 16 unnumbe-
red pp. of plates, illustrations (some 
color) maps (Historia.) € 39,00. ISBN: 
9789585132832 (Nº: 244266) 
* El historiador y antropólogo colombiano 
Carl Henrik Langebaek, desmonta los mitos 
creados en torno a la conquista y ofrece una 
visión que permite comprender cómo se dio 
este proceso.

Leyva Gutiérrez, Nancy Selene. Sacer-
dotes en tierra de indios: la Iglesia y 
la oligarquía en el noreste de la Nueva 
España (siglos XVII-XVIII)/ Nancy 
Selene Leyva Gutiérrez. Michoacán: El 
Colegio de Michoacán 2024, 326 pp., 
illustrations, tables (Colección Investiga-
ciones) € 58,00. ISBN: 9786075442372 
(Nº: 243813) 
* Esta investigación analiza cómo se 
consolidó la Iglesia en el noreste de Nueva 
España desde 1680 hasta 1799.

Los catalanes en América: Cuba/ 
Carlos Martí, Ex-Inspector Especial de 
Instrucción Pública de la República de 
Cuba, Ex-Agregado Comercial a la Le-
gación de Cuba en Madrid, Secretario 
de la Asociación de Dependientes del 
Comercio de la Habana; Cartas-pró-
logo de D. Francisco Cambó y del Dr. 
Mario García Kohly. ©2024, [Edición] 
facsímil, 265 pp., 7 unnumbered pp., 
illustrations (Colección Facsímiles; 7) 
€ 15,00. ISBN: 9788483595978 (Nº: 
250509) 
* Carlos Martí (Barcelona, 1876-La 
Habana, 1939) describe la participación 
de los catalanes en el descubrimiento y 
la conquista de América, centrándose en 
Cuba, territorio donde más interacciones 
comerciales se llevaron a cabo. Edición 
facsímil de la primera edición de ca. 1920 
por Editorial Minerva en la colección 
“Biblioteca de Cultura Moderna y Con-
temporánea”.

Lovera De-Sola, R. J. En el laberinto 
de la memoria venezolana: (lectura 
de la Breve historia política de Rafael 
Arráiz Lucca)/ Roberto Lovera de Sola. 
Caracas: Editorial Eclepsidra, 2023, 
145 pp., (Colección Fuegos bajo el 
agua. Ensayo/historia.) € 90,00. ISBN: 
9789801834786 (Nº: 234032) 
* Ensayo de la trilogía de la historia polí-
tica de Venezuela de Rafael Arraíz Lucca, 
integrada por “Venezuela: conquista y 
urbanización (1648-1728)”, “Venezuela: 
Guipuzcoana e independencia (1728-
1830)” y “Venezuela: 1830 a nuestros días. 
Breve historia política”.

Martínez Baracs, Rodrigo. El mundo 
michoacano de Fray Maturino Gilberti/ 
Rodrigo Martínez Baracs. Ciudad de 
México: Instituto Nacional de Antro-
pología e Historia: Secretaría de Cultu-
ra, 2024, 498 pp., illustrations (some 
color) (Colección Historia. Serie Logos) 
€ 73,00. ISBN: 9786075398853 (Nº: 
245506) 

* Este libro explora la catástrofe vivida en 
la Nueva España del siglo XVI, cuando 
la población indígena disminuyó más del 
90% debido a las epidemias y la explota-
ción a la que era sometida. En ese contexto 
los frailes aprendieron las lenguas indígenas 
para defender y evangelizar a los nativos; 
además, escribieron gramáticas, vocabula-
rios, doctrinas cristianas e historias.

Meyer de Stinglhamber, Bárbara. Jesui-
tas, franciscanos, dominicos, sacerdotes 
diocesanos y otros misioneros en la 
California peninsular, 1683-1917: 
cronología y brevarios/ Bárbara Meyer 
de Stinglhamber; fotografía: Carlos 
Lascano. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia 
2023, 423 pp., illustrations (chiefly 
color) maps (Colección Historia. Serie 
Logos) € 212,00. ISBN: 9786075399058 
(Nº: 238071)

Molina del Villar, América. Historia 
mínima de las epidemias en México/ 
América Molina del Villar. Ciudad de 
México: El Colegio de México 2024, 
407 pp., (Colección Historias mínimas) 
€ 33,00. ISBN: 9786075645834 (Nº: 
245511) 
* Desde la viruela hasta el covid 19, se ana-
liza la historia de las epidemias y se valoran 
sus consecuencias en materia económica, en 
las políticas sanitarias y de prevención, así 
como sus implicaciones políticas.

Movilidades en Nueva España y México 
(siglos XVI-XXI): abordajes históricos 
y análisis de sus impactos desde las 
ciencias sociales/ Paulina Torres Franco, 
Óscar Ariel Mojica Madrigal, editores. 
Michoacán: El Colegio de Michoacán 
2023, 309 pp., maps, tables, graphics 
(Colección Investigaciones) € 56,00. 
ISBN: 9786075442259 (Nº: 236977)
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Navegaciones en época moderna: 
hombres, barcos y naufragios/ edición 
a cargo de Vicente Pajuelo Moreno, 
José María García Redondo. Madrid: 
Ministerio de Defensa; Aranjuez: Doce 
Calles, 2024, 292 pp., color illustra-
tions, color maps, tables, € 20,00. ISBN: 
9788497444637 (Nº: 247690) 
* Entre los siglos XVI y XVIII, las navega-
ciones transoceánicas ejercieron un papel en 
la transformación de sociedades e indivi-
duos a lo ancho del globo. Las investigacio-
nes presentadas, realizadas por especialistas 
de siete países, dialogan con los estudios más 
recientes sobre el ámbito marítimo ibérico 
e iberoamericano y su repercusión en otras 
partes del planeta. Textos en inglés, en 
portugués y español.

Nefando imperio: imaginarios sociales, 
culturales y judiciales de la sodomía 
en la Monarquía Hispánica (siglos 
XVI-XVIII)/ Juan Pedro Navarro Mar-
tínez, Fernanda Molina (eds.). Grana-
da: Comares 2025, XXVII, 207 pp., 
(Comares Historia) € 25,00. ISBN: 
9788413698922 (Nº: 251505) 
* Analiza la idea de sodomía y lo nefando 
(pasando de la denominación del acto 
sexual entre personas del mismo sexo a una 
variedad de comportamientos) durante los 
siglos XVI-XVIII en todo el territorio del 
Imperio Español. Los textos se dividen en 
las categorías. “discurso y género”, “espacios 
jurisdiccionales”, “otras sodomías”.

Pérez Silva, Vicente. Dionisia de Mos-
quera: ¿amazona de la crueldad?/ Vicen-
te Pérez Silva. Popayán: Universidad del 
Cauca 2023, 246 pp., color illustrations 
(Posteris Lvmen; 23) € 45,00. ISBN: 
9789587326604 (Nº: 245557) 
* Vicente Pérez Silva (La Cruz del Mayo, 
1929-) aborda el crimen pasional de Pedro 
López Crespo que tuvo lugar en el Virrei-
nato de Nueva Granada en el siglo XVIII a 
manos de su mujer Dionisia de Mosquera. 

Porta, Adriana Mabel. El poder de las 
palabras: análisis del discurso de las 
fuentes jurídicas tardo-coloniales en el 
Río de la Plata/ Adriana Mabel Porta. 
Buenos Aires: Teseo 2023, 325 pp., 
illustrations (some color) graphics, plans, 
tables, € 41,00. ISBN: 9789877233735 
(Nº: 235794) 
* El presente libro aborda el estudio de las 
fuentes criminales del período tardo-co-
lonial rioplatense desde la perspectiva del 
análisis del discurso.

Ramírez Muriana, David. Annus 
mirabilis: la reconquista de Salvador 

de Bahía y otros triunfos de 1625/ 
David Ramírez Muriana. Madrid: Edaf 
2025, 318 pp., 32 unnumbered pp. of 
plates, illustrations (some color) (Clío 
crónicas de la historia) € 25,00. ISBN: 
9788441444041 (Nº: 252028) 
* Se analizan todos los triunfos de aquel 
año de la Monarquía Hispánica, prestando 
una especial atención a la operación de Bra-
sil. Pero, sobre todo, se explica el contexto 
geopolítico en el que se produjeron aquellos 
acontecimientos y se analizan las debilida-
des estructurales de la Monarquía, que no 
fue capaz de aprovechar aquellas victorias 
para consolidar su hegemonía continental.

Rebagliati, Lucas. 1776: guerras, refor-
mas y revoluciones/ Lucas Rebagliati. 
Los Polvorines, Argentina: Universidad 
Nacional de General Sarmiento 2024, 
213 pp., illustrations (Colección Huma-
nidades. Serie Años cruciales; 2) € 56,00. 
ISBN: 9789876307406 (Nº: 247099) 
* Libro que da cuenta de lo acontecido en 
1776, poniendo la mirada con especial én-
fasis en las regiones que luego conformarían 
el Estado argentino.

Roca, Facundo. El último lance: acti-
tudes frente a la muerte y prácticas fu-
nerarias en Buenos Aires (1615-1810)/ 
Facundo Roca, Carlos María Birocco. 
Rosario: Prohistoria 2024, 200 pp., (Co-
lección Historia argentina; 56) € 37,00. 
ISBN: 9789878090931 (Nº: 242765)

Rocca Torres, Luis. Malambo: historia y 
artes del primer barrio afroperuano de 
Lima/ Luis Rocca Torres. Lima: Pontifi-
cia Universidad Católica del Perú 2024, 
440 pp., illustrations, € 37,00. ISBN: 
9786123179632 (Nº: 245531) 
* Este libro analiza y estudia la historia del 
primer barrio afroperuano y su importancia 
como foco cultural. Cubre cuatro siglos de 

historia de la vida de los afrodescendientes 
residentes en Malambo, sustentada en fuen-
tes poco conocidas o escasamente analizadas.

Romero Losacco, José. La invención 
de la exclusión: individuo, desarrollo 
e inclusión/ José Romero Lossaco. 
Barcelona: Toumaï: Wanáfrica, 2024, 
161 pp., graphics, € 16,00. ISBN: 
9788417150433 (Nº: 244251) 
* José Romero-Losacco (Caracas, 1981-) 
plasma los resultados de una investigación 
sobre las raíces coloniales en el concepto de 
inclusión social, se remonta a la invasión 
española de 1492.

Romero Sánchez, Guadalupe. Diego de 
Peñalosa y Mendoza, gobernador de la 
Habana y Veracruz en el siglo XVIII: un 
legado indiano rico y diverso converti-
do en obra pía en la ciudad de Ceuta/ 
Guadalupe Romero-Sánchez. Ceuta: Ins-
tituto de Estudios Ceutíes 2024, 237 pp., 
color illustrations (Trabajos de investi-
gación. Historia y arqueología) € 10,00. 
ISBN: 9788418642517 (Nº: 246170) 
* La obra analiza el origen, desarrollo y 
disolución del legado de Diego de Peñalosa 
y Mendoza en Ceuta y su vida y trayectoria 
en Latinoamérica.

Rosales Valenzuela, Benjamín. La balsa 
ancestral del Pacífico americano/ Ben-
jamín Rosales Valenzuela. Madrid: Sílex 
2024, 450 pp., illustrations (some color) 
maps (some color) plans, tables (Mag-
num) € 25,00. ISBN: 9788410267794 
(Nº: 251552) 
* Benjamín Rosales Valenzuela (Guayaquil, 
1950-) realiza un estudio histórico de las 
embarcaciones a vela, únicas del continente 
americano antes de la llegada de los euro-
peos, sus orígenes y uso hasta mediados del 
siglo XX, así como la navegación indígena 
prehispánica.

Rubial García, Antonio. Ciudad anfibia: 
México Tenochtitlán en el siglo XVI/ 
Antonio Rubial García, Jessica Ramírez 
Méndez. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Instituto 
de Investigaciones Históricas 2023, 
99 pp., illustrations, maps, € 40,00. 
ISBN: 9786073072564 (Nº: 241672)

Rubial García, Antonio. Fortalezas de fe, 
pozos de esperanza: una historia urbana 
de la Nueva España a partir de sus san-
tuarios/ Antonio Rubial García. Ciudad 
de México: Fondo de Cultura Económica 
2024, 461 pp., (Sección de obras de His-
toria) € 47,00. ISBN: 9786071682291 
(Nº: 247015) 
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* Analiza el papel de los santuarios reli-
giosos como instrumentos centrales en la 
conformación de las identidades colectivas 
de las grandes y pequeñas ciudades de 
la Nueva España. La obra sostiene que 
los santuarios fueron una respuesta a las 
necesidades particulares de la población, y 
una herramienta de conformación y legi-
timación de las estructuras de poder tanto 
religiosas como civiles de la época.

Sin dios ni ley: transgresiones en los 
territorios españoles en América, siglos 
XVI-XVIII/ Annia González Torres, 
Adolfo Yunuen Reyes Rodríguez, coor-
dinadores. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia: 
Secretaría de Cultura, 2024, 464 pp., 
illustrations (some color) graphics, tables 
(Colección Historia. Serie Logos) € 64,00. 
ISBN: 9786075398730 (Nº: 245505) 
* Analiza las prácticas culturales a través de 
la transgresión en diversas esferas de la vida 
social, política y religiosa que se tradujo en 
prácticas concretas que se hallaban fuera de 
los límites de lo permitido, cuyas raíces se 
muestran profundamente imbricadas en la 
dinámica cultural de los territorios de Nueva 
España.

Testi, Dario. Las primeras campañas 
militares en Tierra Firme: historia de 
los combates en el Darién (1508-1519)/ 
Dario Testi. Madrid: Ediciones de La 
Ergástula 2024, 255 pp., illustrations 
(Guerra Medieval Ibérica; 7) € 20,00. 
ISBN: 9788419726094 (Nº: 250104) 
* Historia de las primeras operaciones de 
los españoles en tierra firme en el territorio 
continental de las Indias Occidentales, cerca 
de la frontera entre Panamá y Colombia.

Thouvenot, Marc. Tiempos superpues-
tos: debates sobre el encuentro entre los 
calendarios náhuatl y europeo/ Marc 

Thouvenot, Gabriel K. Kruell, Ónix 
Acevedo Frómeta. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México, Instituto de Investigaciones His-
tóricas 2024, 127 pp., illustrations, tables 
(Serie Históricas comunicación pública; 
14.) € 26,00. ISBN: 9786073088800 
(Nº: 244891) 
* Explica de la estructura y el funciona-
miento del calendario náhuatl y describe, 

con numerosos ejemplos e imágenes, su sig-
nificación cultural. Los autores desarrollan 
un debate sobre cuestiones que dividieron 
a los cronistas y frailes españoles en el siglo 
XVI y que han seguido confrontando a 
quienes investigan los calendarios hasta hoy.

Vázquez Barbosa, José Antonio. Claroscu-
ros de la historia nacional/ José Antonio 
Vázquez Barbosa; ilustraciones, José Luis 

La administración de la América colonial

Amores, Juan Bosco. Política, hacienda y 
sociedad en Cuba: la intendencia de La 
Habana (1764-1800)/ Juan B. Amores 
Carredano. Bilbao: Universidad del País 
Vasco 2025, 488 pp., (Inéditos de histo-
ria; 17) € 35,00. ISBN: 9788490829011 
(Nº: 250437) 
* El trabajo se entra en el aspecto institu-
cional y político de la intendencia en La 
Habana, referente tanto a las funciones del 
intendente en el gobierno y las relaciones 
con otras autoridades.

Bifronte imperio de dos mundos: la mo-
narquía de Carlos II en Europa y Amé-
rica/ Antonio Álvarez-Ossorio Alvariño, 
Cristina Bravo Lozano, Roberto Quirós 
Rosado (eds.). Madrid: Iberoamericana; 
Frankfurt: Vervuert, 2025, 852 pp., 
illustrations (some color) (Tiempo emu-
lado. Historia de América y España; 95) 
€ 52,00. ISBN: 9788491923718 (Nº: 
234369) 
* Este libro analiza de forma estructural y 
sistemática una serie de variables específicas 
de cada uno de los territorios que formaban 
la Monarquía Hispánica durante el reina-
do del último de los Habsburgo españoles, 
Carlos II (1665-1700): las coronas de Cas-
tilla y Aragón, Portugal, Italia, Borgoña, 
Flandes y los reinos de Indias. 

Carrano, Diana. Los corregidores de 
Tequila en la Nueva Galicia: una insti-
tución de larga duración (1563-1789)/ 
Diana Carrano. Guadalajara, México: 
Universidad de Guadalajara 2024, 
299 pp., maps, tables (Colección Estu-
dios de la humanidad; 2) € 37,00. ISBN: 
9786075812786 (Nº: 246082)

González Esparza, Víctor Manuel, 
1958-. Las reformas ovandinas en Nueva 
Galicia: la Audiencia de Guadalajara y 
la creación de un nuevo orden político, 
1568-1605/ Víctor M. González Espar-
za. Aguascalientes: Universidad Autó-
noma de Aguascalientes 2023, 189 pp., 
illustrations (Serie Historia) € 31,00. 
ISBN: 9786078909261 (Nº: 236983)

Instrumentar el buen gobierno: fuentes 
documentales para el estudio de la 
América borbónica/ Graciela Bernal 
Ruiz, Rafael Diego-Fernández Sotelo, 
José Luis Alcauter Guzmán, coordinado-
res. Michoacán: El Colegio de Michoa-
cán 2023, 372 pp., tables (Colección 
Crítica documental) € 61,00. ISBN: 
9786075442303 (Nº: 247037)

Navarro López, América Alejandra. 
Una frontera sin límites: el Septentrión 
del obispado de Michoacán 1536-
1650/ América Alejandra Navarro 
López. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Centro 
de Investigaciones Multidisciplinarias 
sobre Chiapas y la Frontera Sur; Zamora, 
Michoacán: El Colegio de Michoacán, 
2024, 195 pp., color illustrations, tables, 
€ 51,00. ISBN: 9786073096362 (Nº: 
249243) 
* Presenta un análisis geográfico e histórico 
del proceso de construcción de una frontera 
eclesiástica novohispana: el Septentrión 
del obispado de Michoacán, jurisdicción 
político-diocesana del periodo colonial, 
incorporando una visión espacial y carto-
gráfica al problema historiográfico de su 
reconocimiento.
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García Valadez (Josel). Guadalajara, Mé-
xico: Universidad de Guadalajara 2024, 
191 pp., illustrations Tapa dura, € 40,00. 
ISBN: 9786075813448 (Nº: 247942) 
* Se describen y relatan personajes y sucesos 
de la historia de México, desde la Conquista 
hasta la actualidad, a partir de una perspec-
tiva desacralizadora. Cada pasaje se ilustra 
con una caricatura política realizada por el 
artista Josel.

HISTORIA DE AMÉRICA 
LATINA, APROX. 1810-
1898
Acosta Rodríguez, Antonio. La burgue-
sía oligárquica y el camino a la fractura 
social en El Salvador, 1890-1931. 
Volumen I, De empréstito a empréstito: 
1890-1910/ Antonio Acosta. Sevilla: 
Aconcagua; Barcelona: Universidad de 
Barcelona, Taller de Estudios e Inves-
tigaciones Andino-Amazónicos, 2024, 
529 pp., graphics, € 26,50. ISBN: 
9788412729344 (Nº: 246917)

Ayacucho, 1824: el fin del ciclo revolu-
cionario/ Natalia Sobrevilla Perea (edito-
ra). Lima: Fondo de Cultura Económica 
2024, 251 pp., (Sección de obras de His-
toria) € 42,00. ISBN: 9786124395666 
(Nº: 245537) 
* A doscientos años de la victoria en la ba-
talla de Ayacucho, este libro reflexiona sobre 
el proceso independentista y examina sus re-
percusiones más allá del territorio nacional, 
en el resto del continente americano.

Brando, Óscar. Los partidos políticos y las 
ideas: una mirada desde la cultura/ Óscar 
Brando. Montevideo: Estuario 2024, 
207 pp., illustrations (Ensayo) € 46,00. 
ISBN: 9789915675961 (Nº: 246149) 

* Recorrido ensayístico por la historia política 
uruguaya desde finales del siglo XVIII hasta 
los años 60 del siglo XX, que indaga en los 
signos políticos de la obra de Bartolomé Hi-
dalgo, Francisco Acuña de Figueroa, Dámaso 
Antonio Larrañaga y Petrona Rosende, entre 
muchos otros.

Brito Figueroa, Federico. Ensayos de 
comprensión histórica de Venezuela/ Fe-
derico Brito Figueroa; selección, prólogo y 
cronología, Reinaldo Rojas. Caracas: Fun-
dación Biblioteca Ayacucho 2023, XXXIV, 
323 pp., tables (Clásica; 264) € 50,00. 
ISBN: 9789802765614 (Nº: 209673) 
* Recoge una selección de cuatro ensayos 
del historiador Federico Brito Figueroa: 
“Venezuela colonial: las rebeliones de esclavos 
y la Revolución Francesa”, “La emancipa-
ción nacional y la guerra de clases y castas”, 
“Reflexiones sobre el bloqueo de las costas 
venezolanas en 1902” y “La aristocracia del 
dinero en Venezuela actual (1945-1985)”. 

Carvajal, Vicente. Historia insurgente 
y la era bicentenaria/ Vicente Carvajal. 
Caracas: Centro de Estudios Simón 
Bolívar: Red de Historia, Memoria 
y Patrimonio, 2023, Primera reim-
presión, 144 pp., (Colección Histo-

ria para el combate) € 50,00. ISBN: 
9789807975360 (Nº: 237716) 
* Presenta un análisis crítico de la gesta 
heroica del libertador Simón Bolívar y 
la etapa bicentenaria. Primera edición, 
noviembre de 2023.

Castañeda Garza, Diego. Desiguales: una 
historia de la desigualdad en México/ 
Diego Castañeda Garza. Ciudad de 
México: Debate, 2024, 238 pp., tables, 
graphics, € 35,00. ISBN: 9786073841177 
(Nº: 243801)

Chamorro Torres, Fabián. Masonería 
paraguaya: recopilación histórica/ Fabián 
Chamorro Torres, Saúl Zaputovich 
Zacarías. Asunción: Servilibro 2023, Se-
gunda edición: octubre de 2023, 451 pp., 
illustrations, tables, € 120,00. ISBN: 
9789992539194 (Nº: 239808) 
* Fabián Alberto Chamorro Torres (Asunción, 
1978-) y Saúl Roberto Zaputovich Zacarías 
(Villarrica del Espíritu Santo) elaboran 
una cronología de la masonería paraguaya, 
recuperando y reivindicando los nombres de 
sus principales miembros.

Díaz Moya, Rafael. Regreso al pasado del 
indigenismo: la evolución de la protec-

El liberalismo mexicano

Adame, Ángel Gilberto. Siglo de las 
luces... y las sombras: apuntes para una 
historia de los liberales en México a 
través de las batallas, fervores, escri-
tos y derrotas de Ireneo Paz/ Ángel 
Gilberto Adame. Ciudad de México: 
Aguilar, 2023, 655 pp., € 60,00. ISBN: 
9786073828543 (Nº: 241658)

Tras las tierras comunales indígenas: 
los libros de Hijuelas y el liberalismo 
decimonónico en Michoacán/ Matthew 

Butler, Antonio Escobar Ohmstede, 
Cecilia A. Bautista, Brian Stauffer 
(coordinadores). Zamora, Michoacán: 
El Colegio de Michoacán; El Colegio 
de México: Centro de Investigaciones 
y Estudios Superiores en Antropología 
Social; Morelia, Michoacán: Universidad 
Michoacana de San Nicolás de Hidal-
go, 2023, 678 pp., illustrations, maps, 
€ 90,00. ISBN: 9786075442075 (Nº: 
236974) 
* A partir del análisis documental del fondo 
de Hijuelas, único en su tipo en México, 
este libro aborda los procesos de individuali-
zación de los bienes comunales en el México 
liberal del siglo XIX y sus diversas aristas, 
escenarios y simulaciones, así como la 
respuesta de los habitantes de las llamadas 
“comunidades indígenas” en Michoacán.

Vázquez Mendoza, Alejandra Kuksdivia. 
La desamortización de bienes eclesiásti-
cos: el polémico proceso desamortizador 
en el México decimonónico visto a la 
luz de la folletería y la prensa/ Alejandra 
Juksdivia Vázquez Mendoza. Michoacán: 
El Colegio de Michoacán 2024, 273 pp., 
(Colección Investigaciones) € 76,00. 
ISBN: 9786075442457 (Nº: 244896)
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ción social en el Ecuador (1822-1945)/ 
Rafael Díaz Moya; prólogo de Francisco 
Gómez Gómez. Madrid: Iustel 2024, 
176 pp., illustrations, € 21,00. ISBN: 
9788498904949 (Nº: 244424)

Discursos patrióticos del siglo XIX 
pronunciados en Jonacatepec/ Gerardo 
Ramírez Vidal, introducción, selección 
y notas. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México 2024, 
141 pp., illustrations (Bitácora de retóri-
ca; 38) € 21,00. ISBN: 9786073088770 
(Nº: 240764)

Dorfsman Comarofsky, Diana. México 
en 1821-1824: ajetreos y traspiés de 
un Estado-nación en ciernes: un viaje 
a través de la opinión pública/ Diana 
Dorfsman Comarofsky. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Iberoamericana 2023, 
720 pp., illustrations (Historia cultural) 
€ 105,00. ISBN: 9786074179682 (Nº: 
237722) 
* Este libro refleja la opinión pública 
de México cuando el país inició su vida 
independiente y se enfrentó a la transición/
brecha, donde lo tradicional del virreinato 
aún no desaparecía y lo nuevo apenas se 
imaginaba y pensaba.

Escala, Javier. El general José Antonio 
Páez y la guerra en los llanos de Barinas 
(1816-1820)/ Javier Escala. Caracas: 
Centro de Estudios Simón Bolívar 2023, 
131 pp., illustrations (Colección Bolívar 
XXI) € 39,00. ISBN: 9789807975216 
(Nº: 234040) 
* Estudia la guerra irregular desarrollada 
por José Antonio Páez en las sabanas de 
Barinas entre 1816 y 1820, durante la 
Guerra de Independencia de Venezue-
la. Examina la organización, tácticas, 
abastecimiento y forma en que Páez hizo la 
guerra a los ejércitos realistas.

García, William. La Campaña de Mara-
caibo y su incidencia en la liberación del 
Sur/ William García. Caracas: Centro de 
Estudios Simón Bolívar 2023, 159 pp., 
€ 39,00. ISBN: 9789807975285 (Nº: 
234041) 
* Aporte al estudio de la Campaña de Ma-
racaibo de 1823, para la que se movilizó 
un significativo contingente del Ejército 
Libertador, y que fue más que una opera-
ción marítima y terrestre para expulsar a las 
fuerzas realistas del territorio venezolano.

González Sierralta, Hancer. José Antonio 
Anzoátegui: accionar y forja de un 
héroe binacional (1810-2019)/ Hancer 
González Sierralta; presentación, Rebeca 
Villalobos Álvarez. Caracas: Centro de 
Estudios Simón Bolívar 2023, 406 pp., 
(Colección Bolívar XXI) € 43,00. ISBN: 
9789807975155 (Nº: 234037) 
* José Antonio Anzoátegui constituye una 
figura de la Independencia venezolana cuya 
trayectoria militar y presencia histórica han 
dejado un amplio y variado registro desde 
el siglo XIX hasta el presente. El autor de 
esta obra analiza no sólo en la valoración 
histórica e historiográfica del héroe, sino 
también en los procesos de formación y 
construcción de la memoria local y nacional 
del país.

Hernández González, Manuel. Maso-
nería, criollismo y cuestión nacional en 
Cuba (1808-1823)/ Manuel Hernández 
González. Santa Cruz de Tenerife: Idea 
2024, 379 pp., (Escuadra y Compás) 
€ 41,00. ISBN: 9788419681980 (Nº: 
250602) 
* Incluye un amplio abanico de fuentes do-
cumentales, hemerográficas y bibliográficas.

Hormiga, Néstor A. Colonos canarios y 
negros esclavos en el origen del estado 
oriental del Uruguay (1830-1851)/ 
Néstor A. Hormiga. Rivas-Vaciamadrid, 
Madrid: Beginbook 2024, 253 pp., 
(Humanidades; 55) € 15,60. ISBN: 
9788410092747 (Nº: 247240) 
* Primera edición en Uruguay en 2015.

Isais Contreras, Miguel Ángel. Desocu-
pados y perniciosos: estudio sobre la 
vagancia en Jalisco en el siglo XIX/ Mi-
guel Ángel Isais Contreras. Guadalajara, 
México: Universidad de Guadalajara, Cen-
tro Universitario de Tonalá 2024, 150 pp., 
(Monografías de la Academia) € 34,00. 
ISBN: 9786075812151 (Nº: 247043) 
* Estudio que destaca la preocupación tanto 
social como jurídica hacia aquellos que 
desafiaban las normas económicas y cívicas 
de la época, revelando la persecución no solo 

hacia aquellos considerados como holgazanes, 
sino también hacia quienes usurpaban las 
profesiones. Describe los procesos jurídicos 
existentes, ofreciendo una comprensión de la 
aplicación de la ley.

La batalla de Ciénaga de 1820 y la 
independencia del Caribe colombiano/ 
Joaquín Viloria de la Hoz, editor. Santa 
Marta, Colombia: Universidad del Mag-
dalena 2024, 204 pp., illustrations, tables 
(Colección Santa Marta 500 años) € 34,00. 
ISBN: 9789587467291 (Nº: 242019)

LaRosa, Michael (Michael J.). Historia 
concisa de Colombia (1810-2022)/ 
Michael J. LaRosa, Germán R. Mejía. 
Bogotá: Debate 2023, Tercera edición, 
407 pp., Tapa dura, € 46,00. ISBN: 
9786287669079 (Nº: 235744) 
* En esta tercera edición los autores presentan 
la historia del país actualizada, corregida y 
aumentada, desde 1810 hasta la llegada de 
Gustavo Petro a la presidencia en 2022.

López Calero, Iván. Ezequiel Zamora y 
la Rebelión Popular de 1846-1847/ Iván 
López Calero. Caracas: Centro de Estu-
dios Simón Bolívar 2023, 44 pp., € 22,00. 
ISBN: 9789807975209 (Nº: 234039) 
* Aproximación al período de la historia de 
Venezuela donde, tras la Independencia del 
país, las pugnas políticas y las desigualdades 
sociales desencadenaron sublevaciones e 
insurrecciones campesinas, que evidenciaron 
cómo los intereses de una élite continuaron 
prevaleciendo sobre los del pueblo.

México y España en el siglo XIX: cues-
tiones fundamentales/ coordinación, 
Silvestre Villegas Revueltas, Manuel 
Chust, Itzel Toledo García; Francisco 
Acosta [and 19 others]. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Instituto de Investigaciones 
Históricas 2024, 658 pp., (Serie Historia 
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moderna y contemporánea; 84) € 59,00. 
ISBN: 9786073097772 (Nº: 249973) 
* Obra colectiva donde se analizan los 
cambios en los modelos económicos que 
ambos países implementaron para alcanzar 
el desarrollo industrial, así como la relación 
Iglesia-Estado y las luchas de obreros, muje-
res e indígenas por obtener una posición jus-
ta en la sociedad. Se incluyen estudios sobre 
el desarrollo de la prensa y la literatura 
durante el siglo XIX.

Naciones entre fronteras: hacia una 
historia de la violencia en la región fron-
teriza México-Estados Unidos (siglos 
XVIII-XXI)/ coordinación, Marcela 
Terrazas y Basante y Cynthia Radding; 
Diana Irina Córdoba Ramírez [and 6 
others]. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Instituto 
de Investigaciones Históricas 2023, 
410 pp., 6 unnumbered pp. of plates, 
illustrations (some color) maps (Serie 
Historia moderna y contemporánea; 80) 
€ 78,00. ISBN: 9786073075398 (Nº: 
233384)

Palma Alvarado, Daniel. Pacos: policías, 
Estado y sociedad en Chile: desde el 
siglo XIX hasta 1927/ Daniel Palma 
Alvarado. Santiago de Chile: Universidad 
Alberto Hurtado 2023, 319 pp., illus-
trations (Colección Historia) € 43,00. 
ISBN: 9789563574456 (Nº: 241911)

Ponchos de Libertador: identidad, 
rescate e innovación/ Cristina Gutiérrez, 
editora/ compiladora. Lima: Universidad 
Ricardo Palma: Asociación Cultural Tex-
til del Perú, 2024, 129 pp., color illustra-
tions, € 51,00. ISBN: 9786123311056 
(Nº: 247968) 
* Catálogo de la exposición homónima 
celebrada en 2022 en el Centro Cultural 
Inca Garcilaso de la Cancillería, donde se 
presenta una selección de ponchos tradicio-
nales y de colección, como el atribuido al 
Libertador Simón Bolívar y una réplica del 
poncho del General San Martín, tejido por 
artesanas quechuas del Centro de Textiles 
Tradicionales del Cusco.

Rodríguez Vargas, Hernán. Siete mitos 
de la Independencia de la Nueva Grana-
da (1810-1819): imágenes, imaginarios 
y politización de la historia/ Hernán 
Rodríguez Vargas. Bogotá: Pontificia 
Universidad Javeriana 2023, 275 pp., 
color illustrations, facsimiles, € 37,00. 
ISBN: 9789587818598 (Nº: 237684) 
* El autor analiza las narraciones y 
discursos iconográficos sobre los cuales se 
han asentado una serie de imaginarios 

El siglo XIX argentino

Avellaneda, Aldo. Inquietudes marciales: 
formación de un mundo militar en la 
Argentina (fines del siglo XIX y princi-
pios del XX)/ Aldo Avellaneda. Rosario: 
Prohistoria 2024, 338 pp., illustrations, 
maps, graphics (Colección Historia argen-
tina; 55) € 45,00. ISBN: 9789878090924 
(Nº: 242227)

Barcos, María Fernanda. ¡Virtuosos hijos de 
esta tierra, al combate!: la rebelión federal 
del 1.° de diciembre de 1852/ María Fer-
nanda Barcos. Buenos Aires: Teseo 2023, 
330 pp., tables, maps, € 44,00. ISBN: 
9789877233698 (Nº: 235793) 
* En el marco de la movilización militar que 
se produjo en vísperas de la batalla de Caseros, 
y de las rupturas y realineamientos políticos 
generales que sobrevinieron a la caída del 
gobierno de Juan Manuel de Rosas, este libro 
estudia en profundidad el pronunciamiento 
federal que se desató desde el pueblo de la 
Guardia de Luján el 1.º de diciembre de 1852 
y que puso sitio a la ciudad de Buenos Aires.

Bustos Azócar, Edmundo. Mala guerra, 
cristiano: los Aónikenk, Chile y Argentina: 
la disputa por la Patagonia durante el siglo 
XIX/ Edmundo Bustos Azócar. Santiago 
de Chile: Pehuén 2023, 379 pp., € 53,00. 
ISBN: 9789561608832 (Nº: 243854)

Falak, Marcelo. Terror en Buenos Aires: la 
conspiración de Álzaga de 1812: senti-
mientos antipeninsulares, pánico moral 
y conciencia patriótica/ Marcelo Falak. 
Buenos Aires: Teseo 2023, 149 pp., € 33,00. 
ISBN: 9789877233889 (Nº: 235795)

Losada, Leandro. Liberalismo y democracia 
en la Argentina: claves históricas de una 
relación sinuosa/ Leandro Losada. Buenos 
Aires: Universidad Nacional de San Martín 
2024, 117 pp., (Colección Conocimien-

to y difusión pública) € 33,00. ISBN: 
9789878938714 (Nº: 240838)

Marco, Miguel Ángel de. Roca/ Miguel Án-
gel de Marco. Buenos Aires: Emecé 2024, 
450 pp., 16 unnumbered pp. of plates, 
illustrations (some color) € 60,00. ISBN: 
9789500443241 (Nº: 244931) 
* Biografía del político y militar argentino 
Julio Argentino Roca (1843-1914).

Operé, Fernando. Fronteras americanas: el 
sometimiento de los pueblos indígenas en 
Texas y la Patagonia en el siglo XIX/ Fer-
nando Operé. Barcelona: Calambur 2025, 
263 pp., 16 unnumberered pp. of plates, 
illustrations (some color) color maps (His-
toria; 5) € 28,00. ISBN: 9788483595664 
(Nº: 250508) 
* Fernando Operé (Madrid, 1946-) analiza 
cómo las comunidades comanches y apaches en 
EEUU y mapuches y pampas en la Patagonia 
sufrieron ataques violentos constantes debido 
a la independencia de los nuevos países y la 
política expansionista derivada de ésta.

Tesio, María Eugenia. Sarmiento y la 
construcción del ser nacional: ciudadanía, 
extranjeridad y representación en la Argen-
tina del siglo XIX/ María Eugenia Tesio. 
Buenos Aires: Teseo 2023, 276 pp., € 41,00. 
ISBN: 9789877233773 (Nº: 238860)

Wasserman, Fabio. 1810: crisis, revolución 
y guerra/ Fabio Wasserman. Los Polvorines, 
Argentina: Universidad Nacional de Gene-
ral Sarmiento 2024, 177 pp., illustrations 
(Colección Humanidades. Serie Años cru-
ciales; 3) € 47,00. ISBN: 9789876307529 
(Nº: 247101) 
* Presenta una narración y una explicación 
de los principales acontecimientos ocurridos 
en 1810 en el territorio rioplatense, como la 
Revolución de Mayo.
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parcialmente verdaderos o completamente 
falsos sobre el periodo en cuestión, utilizan-
do los más recientes estudios historiográficos 
y teniendo en cuenta el carácter central de 
la cultura visual.

Sánchez Barberán, Matías. La República 
contra el Imperio: Hispanoamérica en 
la era de las recomposiciones atlánticas, 
Perú, Bolivia, Chile. Años 1860/ Matías 
Sánchez Barberán. Madrid, España: 
Editorial Sindéresis; Santiago-Chile: 
UBO Ediciones, 2024, 346 pp., illustra-
tions, maps, tables (Colección Historia 
de América Latina; 6) € 38,00. ISBN: 
9788410120662 (Nº: 249817) 
* Analiza las sociedades republicanas que 
florecieron en el Pacífico sur, específicamente 
en Perú, Bolivia y Chile y la corriente an-
tiimperialista como clave para la descolo-
nización.

Sobrevilla Perea, Natalia. La nación sub-
yacente: diez ensayos para pensar la In-
dependencia peruana/ Natalia Sobrevilla 

Perea. Lima: Debate 2024, 253 pp., (En-
sayo) € 50,00. ISBN: 9786125068422 
(Nº: 250008) 
* La autora profundiza en los espacios 
regionales, atlánticos y peninsulares, en 
la mecánica de las milicias y los ejércitos 
en conflicto de ambos bandos, en figuras 
determinantes como San Martín, Bolívar, 
Parado de Bellido o “Los Ayacuchos”, y en 
cómo las prácticas simbólicas de fundación 
independentista contribuyeron a consolidar 
las identidades nacionales.

Stanley, José Lionel. Estereotipos de la 
Nación Guaraní: viaje ideológico del 
Nacionalismo Francista a la República 
pseudo Liberal/ José Lionel Stanley. 
Asunción: Servilibro 2023, 242 pp., 
€ 81,00. ISBN: 9789992516522 (Nº: 
233452) 
* Análisis de las fuentes a través de las 
cuales la población paraguaya acuñó deter-
minadas concepciones ideológicas, que son 
generalmente trasladadas en el imaginario 
popular de manera generacional. Es un 
texto de filosofía de la historia, que pretende 
explicar cómo se construyeron los lineamien-
tos originarios del pensamiento nacional.

Valdizán Guerrero, Guillermo. Katatay: 
políticas culturales en la historia del 
Perú 1821-2023/ Guillermo Valdizán 
Guerrero. Lima: Heraldos Editores 
2024, 300 pp., illustrations (Serie En-
sayos. Cultura general) € 38,00. ISBN: 
9786124941269 (Nº: 244926)

Zárate Miramontes, Óscar. Revolución 
e indulgencia: la política de indultos en 
la última Nueva España, 1808-1821/ 
Oscar S. Zárate Miramontes. Cuacos 
de Yuste, Extremadura: Fundación 
Academia Europea e Iberoamericana de 
Yuste 2024, 325 pp., graphics, tables 
(Tesis Doctorales; 6) € 20,00. ISBN: 
9788412849516 (Nº: 251683) 

* Se centra en las prácticas coercitivas y 
manifestaciones violentas como fenómenos 
naturalmente constitutivos de un proceso 
revolucionario o de una “guerra de inde-
pendencia”. Premio de Investigación a Tesis 
Doctorales Iberoamericanas, 2023.

HISTORIA DE AMÉRICA 
LATINA, APROX. 1898-
1970
Aguirre Rojas, Carlos Antonio. Ernesto 
Che Guevara: ¿una biografía imposible?/ 
Carlos Antonio Aguirre Rojas. Rosa-
rio: Prohistoria 2024, 109 pp., (Bio; 3) 
€ 28,00. ISBN: 9789878090955 (Nº: 
242767) 
* El autor revisa las posturas de Sigmund 
Freud en torno al género biográfico y brinda 
pistas intelectuales para evaluar los principa-
les esfuerzos biográficos realizados en torno a 
la figura de Ernesto Che Guevara.

Archivo, testimonio y huella: aproxima-
ciones interdisciplinares a Colonia Dig-
nidad/ Karina Carrasco Jeldres, Evelyn 
Hevia Jordán, Philipp Kandler, Rodrigo 
Núñez Poblete, editores; autores, Javier 
Agüero Águila [and 17 others]. Santiago 
de Chile: Universidad Católica del Maule 
2023, 316 pp., illustrations, tables (Terri-
torio) € 31,00. ISBN: 9789566067566 
(Nº: 242749) 
* El volumen recoge los análisis de auto-
res chilenos y alemanes sobre los abusos de 
Colonia Dignidad, el asentamiento de colonos 
alemanes fundado en Chile en 1961 por el 
exmiembro de las Juventudes Hitlerianas Paul 
Schäfer, desde una perspectiva académica.

Ardila Arrieta, Laura. La costa nostra/ 
Laura Ardila Arrieta. Bogotá: Rey Na-
ranjo 2023, Segunda edición: septiembre 
2023, 217 pp., illustrations, € 34,00. 
ISBN: 9786287589179 (Nº: 230775) 
* La periodista Laura Ardila Arrieta, 
ganadora del premio Nacional de Perio-
dismo Simón Bolívar en 2017, desglosa en 
este volumen la historia de los Char, el clan 
político colombiano y la corrupción y delitos 
políticos que han llevado a cabo durante 
casi 100 años. 

Arriagada Sepúlveda, Ramón. La 
rebelión de los tirapiedras: Puerto 
Natales 1919/ Ramón Arriagada S. 
Santiago de Chile: LOM 2024, 266 pp., 
illustrations (Historia) € 36,00. ISBN: 
9789560017932 (Nº: 235753) 
* Estudio sobre el enfrentamiento social en-
tre operativos de los frigoríficos y carabineros 

Ríos Molina, Andrés. Breve historia de la 
locura y la psiquiatría en México/ Andrés 
Ríos Molina. Ciudad de México: Uni-
versidad Nacional Autónoma de México, 
Instituto de Investigaciones Históricas 
2024, 107 pp., illustrations (Serie Histó-
ricas comunicación pública; 17.) € 21,00. 
ISBN: 9786073094740 (Nº: 246066)

Ríos Molina, Andrés. Locura y psiquia-
tría en Perú, 1859-1947: instituciones, 
miradas, juicios y prejuicios/ Andrés Ríos 
Molina. Ciudad de México: Universi-
dad Nacional Autónoma de México, 
Instituto de Investigaciones Históricas; 
Lima: Universidad Nacional Mayor de 
San Marcos, 2023, 263 pp., illustrations, 
tables, € 40,00. ISBN: 9786073080965 
(Nº: 240762)
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La cuestión indígena

Alvizuri, Verushka. La “niña salvaje” 
de Paraguay: una microhistoria de la 
etnografía americanista (1902-2016)/ 
Verushka Alvizuri. Rosario: Prohistoria 
2024, 215 pp., illustrations (Colec-
ción Continente; 2) € 51,00. ISBN: 
9789878091273 (Nº: 248020) 
* La historia de Maryvonne, la “tierna 
cobaya” de este experimento, comenzó en 
1932, cuando el etnógrafo francés Jehan 
Vellard emprendió una misión en Para-
guay con el propósito de colectar objetos 
para el Musée d’Ethnographie du Troca-
déro. A través del hilo de esta historia y de 
su comparación con otros casos que tienen 
con él similitudes y diferencias, se plantea 
la historicidad de la condición indígena 
así como la historia misma de la etnografía 
francesa.

Bustamante Otero, Luis. La rebelión de 
Rumi Maqui: indigenismo y utopía en 
Puno (1915-1917)/ Luis Bustamante 
Otero. Lima: Universidad de Lima 
2024, 234 pp., (Colección Humanida-
des) € 32,00. ISBN: 9789972456473 
(Nº: 248027) 
* Estudio sobre una de las rebeliones 
indígenas más importantes del siglo XX en 
el Perú, liderada por el militar y político 
Teodomiro Gutiérrez Cuevas, conocido por 
el sobrenombre de Rumi Maqui.

Cesano, José Daniel. Movimientos 
indígenas y visiones de la alteridad: dis-
cursos jurídicos, antropológicos y psi-
quiátricos/ José Daniel Cesano y Silvia 
Falconieri. Rosario: Prohistoria 2024, 
76 pp., (Colección Historia & cultura; 
27) € 28,00. ISBN: 9789878091020 
(Nº: 248019) 
* Trabajo de historia comparada que 
reconstruye algunos movimientos indíge-

nas que tuvieron lugar en la década de 
1920 en el África colonial francesa y en el 
territorio nacional del Chaco argentino. 
Los autores analizan la utilización de es-
trategias discursivas, relevando similitudes 
y matices, utilizadas para definir y poner 
distancia respecto del “otro” indígena.

Genocidios indígenas en América 
Latina/ Carlos Salamanca Villamizar 
y Alcida Rita Ramos, compiladores. 
Quito: Abya-Yala; Rosario: Univer-
sidad Nacional de Rosario; Bogotá: 
Insituto Colombiano de Antropología 
e Historia, 2023, 389 pp., illustrations 
(Colección Espacio, políticas, socieda-
des) € 49,00. ISBN: 9789942098801 
(Nº: 237050)

Hernández, Natalio. Del indigenismo al 
humanismo/ Natalio Hernández. Ciu-
dad de México: Trajín 2024, 111 pp., 
€ 27,00. ISBN: 9786076973110 (Nº: 
240782) 
* Natalio Hernández (Veracruz, 1947-
) recopila una serie de ensayos sobre sus 
reflexiones a tenor de la crisis y decadencia 
de la política indigenista en América 
Latina desde la década de 1970 del S.XX 
hasta la actualidad.

Los indios del Cauca: una construcción 
etnográfica (1890-1956)/ prólogo y 
compilación, Cristóbal Gnecco; auto-
res, Léon Douay [and others]. Popayán: 
Universidad del Cauca 2023, 256 pp., 
illustrations Tapa dura (Posteris Lvmen; 
15) € 41,00. ISBN: 9789587326284 
(Nº: 237685)

Puente, Javier. El Estado rural: indíge-
nas, comuneros y campesinos en la sie-
rra central/ Javier Puente. Lima: Institu-
to de Estudios Peruanos 2024, 317 pp., 

illustrations (Serie Estudios históricos; 
97.) € 48,00. ISBN: 9786123261658 
(Nº: 249272) 
* Cuenta la historia de una comunidad 
rural en el corazón de los Andes peruanos 
en el siglo XX.

Rovira, Guiomar. Zapata vive: la 
rebelión indígena de Chiapas contada 
por sus protagonistas/ Guiomar Rovira; 
epílogo, entrevista a Mayor Ana María 
realizada por Guiomar Rovira y Rosaluz 
Pérez. Ciudad de México: Sexto Piso 
2024, 372 pp., (Realidades) € 44,00. 
ISBN: 9786078895595 (Nº: 246097) 
* Obra publicada por primera vez en 
1994, donde se detalla el movimiento za-
patista y las luchas sociales de las comuni-
dades indígenas. Esta nueva edición inclu-
ye un epílogo que lo sitúa en la actualidad 
y rescata una de las voces más olvidadas del 
zapatismo: a la mayor Ana María.

Yáñez, Marcial. Por el Oriente ecua-
toriano/ Marcial Yáñez sdb; edición 
revisada, anotada y prologada por 
Angélica Almeida-Guerrero, José 
Enrique Juncosa, Gabriela Parra y Galo 
Sarmiento Arévalo. Quito: Abya-Yala; 
Cuenca, Ecuador: Universidad Politéc-
nica Salesiana, Carrera de Antropología, 
Grupo de Investigación Misiones y 
Pueblos Indígenas, 2024, LX, 160 pp., 
illustrations (Colección Tierra incógnita) 
€ 45,00. ISBN: 9789942099365 (Nº: 
239802) 
* Memoria de una excursión escrita por 
el Padre Marcial Yáñez Alarcón (1875-
1942) para llegar hasta las misiones 
Salesianas de Gualaquiza, Santiago de 
Méndez e Indanza en 1921. Fue publi-
cada por primera y única vez como obra 
independiente en 1924.
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que tuvo lugar en la Patagonia chilena el 
23 de enero de 1919.

Así siempre a los tiranos: la caída de la 
dictadura de Gerardo Machado/ compi-
lación de Carlos Espinosa Domínguez. 
Madrid: Verbum 2024, 361 pp., (Serie 
Biblioteca cubana.) € 24,90. ISBN: 
9788411367400 (Nº: 244366) 
* Conjunto de textos sobre la dictadura del 
militar y político cubano Gerardo Macha-
do, entre 1925 y 1933.

Baigorria, Osvaldo. En Pampa y la vía/ 
Osvaldo Baigorria. Buenos Aires: Blatt 
& Ríos 2024, 169 pp., € 33,00. ISBN: 
9786316567239 (Nº: 243840) 
* Osvaldo Baigorria (Buenos Aires, 1948-) 
recopila historias de nómadas y trashu-
mantes en Argentina a principios del S.XX. 
Publicado por primera vez en 1998, esta 
edición incorpora dos capítulos inéditos, 
correcciones y actualizaciones motivadas por 
la reformulación política de los principios 
de la libertad trashumante que el autor 
vincula con la militancia anarquista. 

Bartolucci, Mónica Inés. Cuando pueda, 
vuelvo..: el tole-tole y las pasiones entre 
el exilio y la vuelta de Perón: una histo-
ria coloquial/ Mónica Inés Bartolucci. 
Buenos Aires: Prometeo Libros 2023, 
227 pp., illustrations, € 37,00. ISBN: 
9789878267395 (Nº: 242772)

Batalla Cueto, Pablo. Yo podría haber 
sido Fidel Castro/ Pablo Batalla Cueto. 
Madrid: Lengua de Trapo: Círculo 
de Bellas Artes, 2024, 275 pp., (Epi-
sodios Nacionales) € 19,90. ISBN: 
9788483813027 (Nº: 246960) 
* Pablo Batalla Cueto (Gijón, 1987-) 
explora los detalles de los encuentros que 
mantuvieron Fidel Castro (Birán, 1926-La 
Habana, 2016) y Manuel Fraga (Villalba, 
1922-Madrid, 2012) a principios de los 
años noventa. El volumen también hace un 
recorrido por el “fraguismo” y la creación y 
evolución del Partido Popular.

Bellotta, Araceli. Perón: una biografía 
del siglo XXI/ Araceli Bellotta. Buenos 
Aires: Planeta 2024, 508 pp., € 69,00. 
ISBN: 9789504984894 (Nº: 244932) 
* Estudio e investigación de la vida de Juan 
Domingo Perón (1898-1974).

Blanco Espino, Raúl. La caída de un 
falso relato: acciones terroristas en Uru-
guay: crónicas de prensa 1963-1968/ 
Raúl Blanco Espino. Montevideo: 
Artemisa 2023, 567 pp., illustrations, 
€ 47,00. ISBN: 9789915421582 (Nº: 
239797)

Broquetas, Magdalena. Ganar la guerra: 
cultura, sociedad y política en el Uru-
guay autoritario 1967-1973/ Magdalena 
Broquetas. Montevideo: Banda Orien-
tal [2024], 349 pp., € 67,00. ISBN: 
9789974113602 (Nº: 245588)

Castro Zapata, Édgar. Emiliano Zapa-
ta: testimonios de la Revolución del 
Sur/ Édgar Castro Zapata. [Llanera]: 
Ediciones del Lirio; Puebla: Benemé-
rita Universidad Autónoma de Puebla, 
2023, 206 pp., illustrations (some color) 
€ 20,00. ISBN: 9788412713602 (Nº: 
226249) 
* Primera edición en España, mayo de 
2023. Primera edición en México, marzo 
de 2023. Recoge los testimonios inéditos 
de Mateo Emiliano Zapata Pérez (Tem-
pilpa Viejo, 1917-Cuautla, 2007) y de la 
familia Zapata.

Coca sin fernet: Córdoba y los goberna-
dores que no fueron/ Desirée del Valle 
Osella y Rebeca Camaño Semprini, 
coordinadoras. Rosario: Prohistoria 
2023, 308 pp., (Colección Ensayo; 8) 
€ 41,00. ISBN: 9789878090849 (Nº: 
242763) 
* Analiza procesos políticos generales, 
cambios y continuidades de la política 
contemporánea cordobesa y las mutaciones 
producidas tanto en los partidos políticos 
como en el sistema de partidos desde princi-
pios del siglo XX.

Drinot, Paulo. Los años de Leguía: 
(1919-1930)/ Paulo Drinot. Lima: Insti-
tuto de Estudios Peruanos 2024, 278 pp., 
illustrations (Historias mínimas republi-
canas) € 40,00. ISBN: 9786123262853 
(Nº: 244984) 
* Presenta una síntesis interpretativa de los 
once años del segundo gobierno del político 
peruano Augusto B. Leguía (1863-1932).

Duque Daza, Javier. Historia de un clan: 
política, clientelismo y paramilitarismo 
en Sucre/ Javier Duque Daza. Cali: 
Universidad del Valle 2024, 213 pp., 
illustrations (Colección Ciencias Sociales) 
€ 31,00. ISBN: 9789585071377 (Nº: 
248011) 
* Analiza y reconstruye el origen, auge y 
decadencia del clan García Romero en el 
departamento colombiano de Sucre.

Economía y sociedad mexicana: 1940-
2020/ Jaime Estay Reyno, coordinador; 
Francisco Javier Bautista Vara [and 11 
others]. Puebla, México: Benemérita 
Universidad Autónoma de Puebla, 
Dirección de Fomento Editorial 2024, 
1ª reimpresión, 357 pp., tables, graphics 
(Manuales y textos. Ciencias sociales) 
€ 33,00. ISBN: 9786075257860 (Nº: 
237715) 
* Primera edición en 2022.

El tránsito en la Ciudad de México: ayer 
y hoy, 1922-1942/ Teresa Matabuena 
Peláez, María Guadalupe Ayala Banuet, 
coordinadoras. Ciudad de México: 
Universidad Iberoamericana: Fomento 
de Investigación y Cultura Superior, 
2023, 175 pp., illustrations (some color) 
facsimiles Tapa dura, € 98,00. ISBN: 
9786078931804 (Nº: 239733) 
* Obra de profusamente ilustrada, que 
ofrece una perspectiva visual de la evolución 
del transporte en la Ciudad de México en 
las primeras décadas del siglo XX.

El trotskismo en la Argentina: estu-
dios para una historia política, social y 
cultural/ Hernán Camarero y Martín 
Mangiantini (editores). Buenos Aires: 
Prometeo Libros 2024, 444 pp., illustra-
tions, € 57,00. ISBN: 9789878267883 
(Nº: 244157)

Favero, Bettina. La “pequeña Italia”: una 
comunidad portuaria/ Bettina Favero. 
Mar del Plata: Universidad Nacional de 
Mar del Plata 2023, 111 pp., illustra-
tions (Colección Mar del Plata, entre 
el Mar y la Pampa) € 30,00. ISBN: 
9789878997087 (Nº: 238914) 
* Historia de la inmigración italiana en 
Mar del Plata durante las primeras décadas 
del siglo XX. Una importante cantidad de 
estos italianos eligieron el barrio del Puerto 
para vivir y trabajar. Esta obra relata las 
características sociales y culturales de este 
singular barrio destacando personas y anéc-
dotas que nutrieron su historia.

Fernández Ramos, Guillermo Alexís. 
Emilio Choy Ma y su contribución a 
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la nueva historia del Perú/ Guillermo 
Alexís Fernández Ramos. Lima: Uni-
versidad Ricardo Palma 2023, 146 pp., 
€ 47,00. ISBN: 9786123310899 (Nº: 
241897) 
* Obra que analiza la trayectoria y la 
producción del intelectual peruano Emilio 
Choy Ma (Callao, 1915-1976). Se estu-
dia además su contribución a la renova-
ción de los estudios históricos en el país.

Ferreyra, Alejandra Noemí. La re-
taguardia americana: solidaridad y pro-
paganda a favor del franquismo en la 
comunidad española de Buenos Aires 
durante la Guerra Civil (1936-1939)/ 
Alejandra Noemí Ferreyra. Buenos Ai-
res: Teseo 2023, 260 pp., illustrations, 
€ 37,00. ISBN: 9789877233926 (Nº: 
235796)

Gómez, Mónica. La pluralidad de 
billetes privados: la experiencia por-
firiana, 1897-1910/ Mónica Gómez. 
Buenos Aires: Teseo 2024, 197 pp., 
graphics, tables, € 35,00. ISBN: 
9789877234084 (Nº: 245572) 
* Historia bancaria de México durante 
el último cuarto del siglo XIX y el primer 
decenio del siglo XX.

Hernández Ponce, Manuel Alejandro. 
Plata o plomo: monederos falsos 
durante la primer fase de la Revolu-
ción mexicana (1910-1912)/ Manuel 
Alejandro Hernández Ponce. Guadala-
jara, México: Universidad de Guadala-
jara, Centro Universitario de Ciencias 
Sociales y Humanidades 2024, 98 pp., 
(Colección Graduados. Serie Sociales 
y Humanidades; 5) € 29,00. ISBN: 
9786075812359 (Nº: 247044) 
* Este estudio examina cómo la falsifica-
ción de moneda se desarrolló durante los 
primeros años de la Revolución Mexicana, 

según relatos de la prensa. Los periódicos 
nacionales documentaron los desafíos que 
representaba la falsificación y las estrate-
gias de las policías locales para detectarla 
y prevenirla.

Hosoda Kawase, Haruko. Torrijos y 
su tiempo: el canal de Panamá en la 
encrucijada/ Haruko Hosoda Kawa-
se. Madrid: Universidad Pontificia 
Comillas 2024, 200 pp., (Biblioteca 
Comillas. Relaciones Internacionales; 
4) € 20,00. ISBN: 9788473991650 
(Nº: 251670) 
* Estudia la diplomática internacional y 
multilateral de Omar Torrijos (Santiago, 
Panamá, 1929-Penonomé, Panamá, 
1981) respecto al Canal de Panamá, 
profundizando en las relaciones interna-
cionales entre Japón y Panamá.

James, Daniel. Paisajes del pasado: 
relatos e imágenes de una comunidad 
obrera/ Daniel James y Mirta Zaida 
Lobato. Buenos Aires: Edhasa 2024, 
572 pp., illustrations, € 83,00. ISBN: 
9789876287418 (Nº: 247090) 
* Los autores reconstruyen la comuni-
dad obrera de Berisso. Esta ciudad de la 
provincia de Buenos Aires, es definida por 
dos rasgos: capital del inmigrante y cuna 
del peronismo.

Jasinski, Alejandro. El encanto del 
tanino: La Forestal, la violencia 
empresarial y las luchas sociales en la 
Argentina antes del peronismo/ Ale-
jandro Jasinski. Buenos Aires: Prome-
teo Libros 2023, 316 pp., illustrations 
(Historia argentina) € 48,00. ISBN: 
9789878165615 (Nº: 244158) 
* Historia social del norte santafesino en 
la primera mitad del siglo XX a través del 
estudio sobre el proceso de sindicalización 
y la masacre de obreros que tuvo lugar 
en dominios de La Forestal entre 1918 y 
1921.

La imagen desfigurada: cultura visual 
y violencia en los siglos XX y XXI en 
Latinoamérica/ Camilo Hernández 
Castellanos (ed.). Madrid: Iberoame-
ricana; Frankfurt: Vervuert, 2024, 
200 pp., illustrations (chiefly color) 
Tapa dura (Los Ojos en las Manos. 
Estudios de Cultura Visual; 7) € 40,00. 
ISBN: 9788491924050 (Nº: 228930) 
* A lo largo de nueve ensayos, otros tantos 
autores buscan proporcionar escenarios 
críticos para reflexionar sobre la estrecha 
y compleja relación entre visualidad y 
violencia en América Latina durante los 
siglos XX y XXI.

La pandemia del olvido: estudio sobre el 
impacto de la influenza en América Lati-
na, 1918-1920/ Rogelio Altez, América 
Molina del Villar, Luis Alberto Arrioja 
Díaz Viruell (editores). Michoacán: El 
Colegio de Michoacán 2023, 355 pp., 
illustrations, graphics, tables (Colec-
ción Investigaciones) € 94,00. ISBN: 
9786075442242 (Nº: 236976)

Ladeuix, Juan Iván. Perón o muerte en la 
aldea: un estudio comparativo sobre los 
conflictos intraperonistas y la violencia 
política (1971-1976)/ Juan Iván Ladeuix. 
Rosario: Prohistoria 2023, 363 pp., (Co-
lección Pasado(s) peronista(s); 5) € 55,00. 
ISBN: 9789878090825 (Nº: 247520)

Lomelí Vanegas, Leonardo. Revolución y 
reconstrucción: la economía política del 
México posrevolucionario, 1917-1938/ 
Leonardo Lomelí Vanegas. Ciudad de 
México: Universidad Nacional Autó-
noma de México: Siglo XXI Editores, 
2024, 359 pp., graphics, € 58,00. ISBN: 
9786073096188 (Nº: 247936)

López Cvitanic, Nicolás. Hidroeléctricas 
y sociedad chilena: del imaginario de la 
modernidad a la resistencia ambientalis-
ta (1897-2023)/ Nicolás López Cvitanic. 
Santiago de Chile: Universidad Alberto 
Hurtado 2024, 244 pp., (Colección His-
toria) € 38,00. ISBN: 9789563574593 
(Nº: 241912)

Lorenz, Federico G. ¿De quién es el 24 
de marzo?: memoria, historia y polí-
tica/ Federico Lorenz. Mar del Plata: 
SB 2023, 179 pp., € 34,00. ISBN: 
9786316503374 (Nº: 233400) 
* Recoge trabajos sobre momentos centrales 
de las luchas por la memoria en Argentina: 
el aniversario del golpe militar, las con-
memoraciones de la Noche de los Lápices, 
algunas reflexiones sobre los desafíos que 
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el concepto de memoria plantea a los 
historiadores, las ausencias y presencias de 
la experiencia obrera en los relatos públicos 
sobre la lucha y la represión, etc.

Martínez, Regino. Pólvora verde: breve 
diccionario anarquista de la región uru-
guaya/ Regino Martínez, Pascual Mu-
ñoz. Montevideo: Alter 2023, Segunda 
edición, 233 pp., illustrations, € 39,00. 
ISBN: 9789915951461 (Nº: 243875) 
* Diccionario que abarca desde finales del 
siglo XIX hasta la actualidad.

Martuccelli, Danilo. Las individualidades 
robadas en América Latina. volumen I, 
La revolución del individualismo: el largo 
siglo XIX/ Danilo Martuccelli. Santiago 
de Chile: LOM 2024, 517 pp., (Ciencias 
sociales y humanas. Sociología) € 49,00. 
ISBN: 9789560018281 (Nº: 243851) 
* Danilo Martuccelli (Lima, 1964-) realiza 
este estudio de sociología histórica en 3 volú-
menes, con una nueva interpretación general 
sobre la historia y la sociedad latinoameri-
cana bajo el prisma de sus individualidades. 
Este primer volumen analiza el individua-
lismo desde la ruptura del colonialismo en el 
siglo XIX. 

Martuccelli, Danilo. Las individualidades 
robadas en América Latina. volumen II, La 
era de los sujetos colectivos: el corto siglo 
XX/ Danilo Martuccelli. Santiago de Chi-
le: LOM 2024, 517 pp., tables (Ciencias 
sociales y humanas. Sociología) € 49,00. 
ISBN: 9789560018441 (Nº: 245547) 
* Segundo volumen de los tres en los que 
Danilo Martuccelli (Lima, 1964-) realiza un 
estudio de sociología histórica alrededor de la 
individualidad en Latinoamérica. Este segun-
do volumen analiza el individualismo desde 
las movilizaciones sociales desde la Revolución 
Mexicana en 1910 hasta las consecuencias de 
las dictaduras en la década de los 80.

Memoria documental del movimiento es-
tudiantil de 1968/ [editores] Francisco de 
la Cruz Vázquez, Luz María Jiménez Mo-
lotla, Leticia Medina Rodríguez. Ciudad 
de México: Universidad Nacional Autóno-
ma de México, Instituto de Investigaciones 
sobre la Universidad y la Educación 2023, 
213 pp., illustrations (Cuadernos del Ar-
chivo Histórico de la UNAM; 30) € 29,00. 
ISBN: 9786073083171 (Nº: 247019) 
* Muestra los fondos y las colecciones que 
resguardan el Archivo Histórico de la 
Universidad Nacional Autónoma de México 
y la Universidad Iberoamericana sobre el 
movimiento estudiantil de 1968.

Mucci, Cristina. Lugones: los intelectua-
les y el poder en la Argentina/ Cristina 
Mucci. Buenos Aires: Sudamericana 2024, 
186 pp., € 36,00. ISBN: 9789500770637 
(Nº: 243843) 
* La autora muestra la relación entre los 
intelectuales y la vida política en la historia 
argentina de principios del siglo XX, a través 
de la vida del escritor Leopoldo Lugones 
(1874-1938).

Navarrete, William. Como el ave fénix: 
50 historias de Cuba en exilio/ Wi-
lliam Navarrete. Santiago de Querétaro: 
Rialta 2024, 792 pp., € 67,00. ISBN: 
9786076996454 (Nº: 251754) 
* Incluye cincuenta entrevistas que 
descubren un mosaico de la historia de la 
República cubana y las primeras décadas 
tras el triunfo de la Revolución en 1959. 
Constituye un testimonio colectivo de la 
fractura social que supuso la llegada al 
poder de Fidel Castro y de la resistencia y 
diversidad de la diáspora cubana.

Neira Fernández, Germán. Colombia 
1930-2022: sociedad civil e Iglesia/ Ger-
mán Neira Fernández. Bogotá: Pontificia 
Universidad Javeriana 2023, 248 pp., 

(Colección Teología Hoy; 93) € 35,00. 
ISBN: 9789587818628 (Nº: 245562)

Osío Cabrices, Rafael. Venezuela: 
memorias de un futuro perdido/ Rafael 
Osío Cabrices. Madrid: Los Libros de la 
Catarata 2024, 190 pp., € 17,00. ISBN: 
9788410671690 (Nº: 248480) 
* Rafael Osío Cabrices (Caracas, 1973-) 
habla sobre la historia de Venezuela de los 
siglos XX y XXI, centrándose en los intereses 
económicos que han influido en la situación 
actual del país.

Pablo, Juan Carlos de. La cocina de 
la política económica argentina: de 
Frondizi a Milei/ Juan Carlos de Pablo, 
Ezequiel Burgo. Buenos Aires: Sudame-
ricana 2024, 317 pp., € 40,00. ISBN: 
9789500770620 (Nº: 243842) 
* Estudio de las políticas económicas de los 
últimos sesenta y seis años de la Argentina.

Ramírez Jefferson, Margarita. Profetisa 
de la modernidad: la publicidad en el 
Perú de Leguía (1919-1930)/ Marga-
rita Ramírez Jefferson. Lima: Pontificia 
Universidad Católica del Perú 2024, 
285 pp., illustrations, € 36,00. ISBN: 
9786123179915 (Nº: 250000) 
* A través del estudio de la publicidad en 
el Oncenio de Leguía, este libro revisa el 
concepto de modernidad como movimiento 
cultural, social e histórico, su rol como 
impulsor de la comunicación y el consumo, 
y su relevancia en el proceso de moderni-
zación.

Ríos Sierra, Jerónimo. Historia de la 
violencia en Perú (1962-2015): Sen-
dero Luminoso, MRTA y terrorismo 
de Estado/ Jerónimo Ríos Sierra, José 
Manuel Azcona Pastor. Madrid: Sílex 
2024, 222 pp., color maps, graphics 
(Sílex Universidad) € 21,00. ISBN: 
9788410267091 (Nº: 243716)

Romero Raya, Zeus de Jesús. El bárbaro 
moderno: la representación del zapatis-
mo en la prensa político-satírica de la 
Ciudad de México (1911-1914)/ Zeus 
de Jesús Romero Raya. Michoacán: El 
Colegio de Michoacán 2023, 427 pp., 
illustrations (Colección Investigaciones) 
€ 70,00. ISBN: 9786075442211 (Nº: 
236975)

Sagredo B, Rafael. Alberto Edwards, 
profeta de la dictadura en Chile/ 
Rafael Sagredo Baeza. Santiago de 
Chile: Fondo de Cultura Económica 
2024, 340 pp., illustrations (Sección 
de obras de Historia) € 38,00. ISBN: 
9789562893473 (Nº: 243894) 
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* Obra imprescindible para conocer y 
analizar la evolución del autoritarismo en 
Chile en el siglo XX, a través del gobierno 
de Alberto Edwards (1874-1932).

Stavale, Mariela. Un peronismo 
alternativo para la revolución: la 
experiencia política y editorial de las 
revistas “Militancia” y “De Frente”/ 
Mariela Stavale. La Plata, Argentina: 
Universidad Nacional de La Plata; Los 
Polvorines, Argentina: Universidad Na-
cional de General Sarmiento; Posadas, 
Argentina: Universidad Nacional de 
Misiones, 2023, 393 pp., illustrations 
(Entre los libros de la buena memoria; 
34.) € 66,00. ISBN: 9789876307130 
(Nº: 247097) 
* Analiza las revistas Militancia Peronis-
ta para la Liberación y De frente, con las 
bases peronistas, publicadas entre junio de 
1973 y julio de 1974.

Surra, Roberto. El Comando de Or-
ganización de la Juventud Peronista: 
la verdadera historia. Tomo I, (1955-
1973)/ Roberto “Coco” Surra. Mar del 
Plata: SB 2023, 467 pp., illustrations, 
€ 52,00. ISBN: 9786316503336 (Nº: 
233398)

Teodoro, Francisco. La revista Criterio 
y las derechas argentinas: una lectura 
católica sobre la realidad política na-
cional (1955-1962)/ Francisco Teodo-
ro. Los Polvorines, Argentina: Universi-
dad Nacional de General Sarmiento; La 
Plata, Argentina: Universidad Nacional 
de La Plata; Posadas: Universidad 
Nacional de Misiones, 2024, 226 pp., 
(Entre los libros de la buena memoria; 
38.) € 43,00. ISBN: 9789876307505 
(Nº: 247100)

Valenzuela Arce, José Manuel. Todo 
lo santo es profano: mística popular 
transfronteriza: Jesús Malverde, Santa 
Muerte, Niño Fidencio y Juan Solda-
do/ José Manuel Valenzuela Arce, Pá-
vel Valenzuela Arámburo. Tijuana, Baja 
California: El Colegio de la Frontera 
Norte; Sinaloa: Universidad Autónoma 
de Sinaloa; San Luis Potosí: El Colegio 
de San Luis, 2023, 222 pp., illustra-
tions, € 36,00. ISBN: 9786074795431 
(Nº: 245503) 
* Los autores interpretan los procesos 
socioculturales y de precarización social 
a través de los cuales se generan manifes-
taciones conformadas desde religiosidades 
populares que han aupado a un conjunto 
de santos anclados a temas y ámbitos 
(trans)fronterizos en México.

Ventanas abiertas: informe de la Comi-
sión de Verdad y Justicia sobre la dicta-
dura en Paraguay 1954-1989: versión 
esencial/ Coordinadora de Derechos 
Humanos del Paraguay. Asunción: 
Coordinadora de Derechos Humanos 
del Paraguay: Fábrica Memética, 2023, 
175 pp., illustrations, € 162,00. ISBN: 
9789995370183 (Nº: 237698) 
* Investigación que rescata y difunde 
información sobre las violaciones de dere-
chos humanos durante el régimen militar 
de Alfredo Stroessner.

Violencias mexicanas, 1920-2020: 
once estudios/ Ariel Rodríguez Kuri, 
editor. Ciudad de México: El Colegio 
de México 2024, 575 pp., graphics 
(Miradas múltiples para pensar a Mé-
xico y al mundo; 10) € 38,00. ISBN: 
9786075646046 (Nº: 245513)

Zanca, José. Catolicismo y cultura de 
izquierda: en la Argentina del siglo 
XX/ José Zanca. Buenos Aires: Siglo 
XXI 2024, 262 pp., (Hacer historia) 
€ 48,00. ISBN: 9789878013893 (Nº: 
247104)

Zulen, Pedro S. Gamonalismo y 
centralismo/ Pedro S. Zulen; estudio 
preliminar, Wilfredo Kapsoli Escude-
ro, Víctor Mazzi Huaycucho; Rolando 
Gutiérrez Chamorro, editor. Lima: He-
raldos Editores 2024, 360 pp., illustra-
tions, € 90,00. ISBN: 9786124941283 
(Nº: 243828) 
* Obra inédita que Pedro S. Zulen 
(1889-1925) preparó compilando y 
organizando sus artículos, muchos de ellos 
publicados en diarios y revistas de 1909 
a 1921, tanto en Perú como en Massa-
chusetts, donde realizó un estudio de los 
aspectos históricos, políticos y sociales del 
Perú de la época.

HISTORIA 
CONTEMPORÁNEA, 
POLÍTICA Y ECONOMÍA

Aguirre, Milagros. Ocultados: 20 de 
años de muertes en la selva ecuato-
riana (crónica personal)/ Milagros 
Aguirre A. Quito: Abya-Yala 2024, 
142 pp., illustrations, € 29,00. ISBN: 
9789942099464 (Nº: 239803) 
* Crónica periodística sobre los hechos 
violentos ocurridos entre pueblos indíge-
nas en la selva ecuatoriana desde 2003 
hasta 2023.

Alfonso, Álvaro. Computadora: la 
caída de la red clandestina del PCU/ 
Álvaro Alfonso. Montevideo: El 
Cernidor 2024, 231 pp., illustrations, 
€ 49,00. ISBN: 9789915967707 (Nº: 
250058) 
* Trabajo que investiga cómo se des-
barató la red clandestina del Partido 
Comunista del Uruguay a finales de la 
década de los años 70, que fue bautizado 
con el nombre de Computadora.

Alsina, Gonzalo. 1983: la contrao-
fensiva popular/ Gonzalo Alsina. 
Montevideo: Gonzalo Alsina 2023, 
527 pp., illustrations, € 76,00. ISBN: 
9789915957111 (Nº: 245581) 
* Estudio sobre la movilización popular 
contra la dictadura militar ocurrida en 
Uruguay en el año 1983.

Angulo Rivas, Carlos. Épica Marka en 
la vida: una radiografía de la izquierda 
peruana/ Carlos Angulo Rivas. Lima: 
Arteidea 2023, 377 pp., € 25,00. 
ISBN: 9786125032492 (Nº: 243832) 
* Repasa de manera testimonial y crítica 
el Proyecto Marka, asociado íntimamen-
te al devenir social, político y cultural del 
Perú de la segunda mitad de la década 
del 70 y primera de la década del 80 
del siglo pasado, y su incidencia en el 
desarrollo de la izquierda peruana y de 
la conciencia política del pueblo.

Argentina: 40 años de democracia/ 
Elsa Lendoerrozas, compiladora. Bue-
nos Aires: Eudeba 2024, 327 pp., gra-
phics, tables (Temas . Política) € 56,00. 
ISBN: 9789502334806 (Nº: 247998)

Blumel, Gonzalo. La vuelta larga: cró-
nica personal de la crisis de octubre/ 
Gonzalo Blumel; prólogo de Joa-
quín Fermandois. Santiago de Chile: 
Pontificia Universidad Católica de 
Chile 2023, 382 pp., € 45,00. ISBN: 
9789561431287 (Nº: 241901) 
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* Estudio sobre el estallido social del 18 
de octubre del 2019 en Chile, a través 
del testimonio de Gonzalo Blumel, Mi-
nistro del Interior y Seguridad Pública 
de Chile del 28 de octubre de 2019-28 
de julio de 2020.

Bobes, Velia Cecilia. Protestas en 
Cuba: más allá del 11 de julio/ Velia 
Cecilia Bobes. Ciudad de México: 
Facultad Latinoamericana de Cien-
cias Sociales 2024, 236 pp., graphics, 
€ 26,00. ISBN: 9786078817504 (Nº: 
244914) 
* Se exponen los resultados de una inves-
tigación exhaustiva sobre la acción con-
tenciosa en Cuba después de 1959, para 
entender tanto el proceso de construcción 
social como la potencia transformadora 
de la protesta del 11 de julio de 2021 
por los continuos apagones, el desabas-
tecimiento de alimentos y medicinas, 
la crisis sanitaria y otros problemas 
cotidianos.

Bonnefoy Miralles, Pascale. Chuqui-
camata 1970-1973: la nacionaliza-
ción del cobre/ Pascale Bonnefoy 
Miralles. Santiago de Chile: Debate 
2024, 466 pp., € 41,00. ISBN: 
9789566247500 (Nº: 243860) 
* Investigación sobre el proceso de 
nacionalización del mineral pilar de la 
economía chilena.

Campana, Gustavo. Batalla incon-
clusa: una historia de la democracia 
argentina, del infierno de la dictadura 
a nuestros días/ Gustavo Campana. 
Buenos Aires: Colihue 2023, 420 pp., 
€ 51,00. ISBN: 9789876843829 (Nº: 
244969)

Carbone, Rocco. Lanzallamas: Milei 
y el fascismo psicotizante/ Rocco 
Carbone. Buenos Aires: Debate, 2024, 

141 pp., (En debate.) € 28,00. ISBN: 
9789877950816 (Nº: 247103)

Carrillo Flórez, Fernando. Sin miedo: 
defender la democracia desde la 
democracia/ Fernando Carrillo Flórez. 
Barcelona: Debate 2024, 371 pp., (En-
sayo y pensamiento) € 21,90. ISBN: 
9788410433632 (Nº: 247877) 
* Fernando Carrillo Flórez (Bogotá, 
1963-) analiza los problemas de la de-
mocracia en Colombia en la actualidad.

Cartografías de la violencia corporal/ 
Horacio Cerutti Guldberg, Sandra 
Escutia Díaz (coordinadores). Ciudad 
de México: Universidad Nacional Autó-
noma de México, Centro de Investiga-
ciones sobre América Latina y el Caribe 
2024, 163 pp., illustrations (Filosofía 
e historia de las ideas en América 
Latina y el Caribe; 42) € 43,00. ISBN: 
9786073091497 (Nº: 247126) 
* El libro es producto de un trabajo 
colaborativo del grupo de investigación-se-
minario “Cuerpo, territorio y violencia en 
Nuestra América: cartografías materiales 
y simbólicas”, donde se reflexiona sobre 
una cartografía teórico-metodológica de 
las tradiciones del pensamiento latinoa-
mericano sobre categorías como territorio 
y cuerpo.

Castañeda, Camilo. Los niños de La 
Pica/ Camilo Castañeda. Medellín: 
Sílaba Editores 2024, 182 pp., (Colec-
ción Estímulos a la creación) € 26,00. 
ISBN: 9786287729162 (Nº: 247988) 
* Crónica periodística sobre la masa-
cre de seis niños a manos del Ejército 
Nacional en el municipio de Pueblorrico, 
Antioquia en el año 2000.

Castellanos Navarrete, Antonio. 
Fronteras de aceite: hegemonía de la 
palma africana en Chiapas/ Antonio 
Castellanos Navarrete. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Centro de Investigaciones 
Multidisciplinarias sobre Chiapas y la 
Frontera Sur 2024, 376 pp., illustra-
tions, € 32,00. ISBN: 9786073091848 
(Nº: 243793) 
* Narra la expansión de la palma 
africana en dos regiones de confín del 
sur de México. Basándose en el trabajo 
etnográfico y de archivo realizado a lo 
largo de una década, el autor explora las 
motivaciones que llevaron a los campesi-
nos de la Selva Lacandona y de la Costa 
de Chiapas a sembrar este monocultivo 
en sus comunidades rurales, prestando 
especial atención a su historia y cultura.

Castillo Irribarra, Benedicto. Sicarios 
de Pinochet: la crónica secreta de un 
complot/ Benedicto Castillo. Santiago 
de Chile: Fondo de Cultura Económica 
2024, 253 pp., illustrations (Tezontle) 
€ 38,00. ISBN: 9789562893619 (Nº: 
246127) 
* Eta crónica periodística, mezcla de 
thriller y relato policial, se adentra en una 
investigación profunda sobre los negocios 
secretos de la dictadura cívico-militar del 
general Augusto Pinochet y los crímenes 
organizados con el fin de mantener el 
secreto y la protección de su clan, incluso ya 
en plena democracia.

Cernadas, Jorge. Futuros en pugna: 
protagonismos, dinámicas y sentidos 
durante el tercer gobierno peronista 
(1973-1976)/ Jorge Cernadas y Laura 
Lenci (coordinadores); María Lucía 
Abbattista [and 11 others]. Los Polvo-
rines, Argentina: Universidad Nacional 
de General Sarmiento 2023, 449 pp., 
illustrations (Colección Humanidades; 
54) € 60,00. ISBN: 9789876306942 
(Nº: 247095)

Cersósimo, Facundo. “Videla fue un 
liberal”: los tradicionalistas católicos 
en tiempos de dictadura, 1976-1983/ 
Facundo Cersósimo. Los Polvorines, Ar-
gentina: Universidad Nacional de Gene-
ral Sarmiento; Buenos Aires: Universidad 
Nacional de La Plata; Posadas, Argenti-
na: Universidad Nacional de Misiones, 
2023, 362 pp., tables (Entre los libros de 
la buena memoria; 31.) € 52,00. ISBN: 
9789876306669 (Nº: 247091)

Chile 1973-2023: contrarrevolución 
y resistencia/ editores, Robert Austin 
Henry, Viviana Canibilo Ramírez, 
Edgars Martínez Navarrete. Barce-
lona: Verso Libros 2024, 2 volumes 
(715, 663 pp.) illustrations, graphics, 
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tables (Historia) € 47,00. ISBN: 
9788419719843 (Nº: 248418) 
* Publicado también en México. Tomo 1: 
Historia; Tomo 2: Memoria. Reúne un 
conjunto de trabajos sobre el desarrollo y las 
consecuencias de la dictadura chilena desde 
1973 hasta la actualidad.

Colectivas, parlantes y populares: 
algunas juventudes y violencias en 
México y otros países latinoamericanos/ 
Friedhelm Schmidt-Welle, Mauricio 
Zabalgoitia Herrera (coords.); Elena Ri-
tondale, Enrique Bautista (colaborado-
res editoriales). Madrid: Iberoamericana; 
Frankfurt: Vervuert, 2024, 214 pp., 
color illustrations, tables (Bibliotheca 
Ibero-Americana; 196) € 38,00. ISBN: 
9788491924562 (Nº: 241437) 
* Sin pretender ser un análisis exhaustivo 
de las recientes protestas feministas en el 
continente ni un repaso completo por la 
geografía latinoamericana y la diversi-
dad de sus formas de asociacionismo, este 
estudio aborda, desde el marco interdisci-
plinario de la relación entre juventudes y 
violencia, algunas de las acciones, sentidos 
y afectos que surgen de la confluencia de la 
teoría feminista y el activismo juvenil. 

Condés Lara, Enrique. La fundación 
de la Liga Comunista 23 de Septiem-
bre/ Enrique Condés Lara. Puebla: 
Altres Costa-Amic Editores; Ciudad de 
México: Instituto Nacional de Estu-
dios Históricos de las Revoluciones de 
México, 2024, 613 pp., € 43,00. ISBN: 
9786078878468 (Nº: 238832) 
* Estudio sobre la fundación en 1973 de 
esta organización guerrillera mexicana, con 
el fin de unificar a diversos grupos del mo-
vimiento armado y socialista que surgieron 
durante los años sesenta y setenta.

Confino, Hernán. Anatomía de una 
mentira: quiénes y por qué justifican la 
represión de los setenta/ Hernán Con-
fino, Rodrigo González Tizón. Buenos 
Aires: Fondo de Cultura Económica 
2024, 249 pp., (Tezontle) € 43,00. 
ISBN: 9789877195330 (Nº: 250033) 
* Recorre las voces y los grupos que, en 
los últimos años, han planteado fuertes 
polémicas sobre lo sucedido en la Argentina 
de los años setenta.

Costa, Gino F. La democracia tomada/ 
Gino Costa, Carlos Romero. Lima: Insti-
tuto de Estudios Peruanos 2024, 207 pp., 
(Perú urgente; 4.) € 27,00. ISBN: 
9786123262808 (Nº: 243824) 
* Los autores analizan el contexto que fa-
cilitó la victoria electoral de Pedro Castillo 

La construcción de la opinión pública

Gárate Chateau, Manuel. La creación 
de un monstruo: la imagen de Augusto 
Pinochet en caricaturas de prensa extran-
jera/ Manuel Gárate Chateau. Santiago de 
Chile: Universidad Alberto Hurtado 2023, 
275 pp., illustrations (Colección Historia) 
€ 43,00. ISBN: 9789563574395 (Nº: 
241910)

Gerchunoff, Santiago. Un detalle si-
niestro en el uso de la palabra fascismo: 
para qué no sirve la historia/ Santiago 
Gerchunoff. Barcelona: Anagrama 2025, 
81 pp., (Nuevos Cuadernos Anagrama; 
82) € 9,90. ISBN: 9788433929488 (Nº: 
251535) 
* Santiago Gerchunoff (Buenos Aires, 
1977-). Ensayo sobre el uso de la palabra 
“fascismo” en la actualidad como estrategia 
política y electoral.

Gil Olmos, José. El pastor de masas: 
AMLO: una religión populista/ José Gil 
Olmos. Ciudad de México: Grijalbo, 2023, 
255 pp., € 35,00. ISBN: 9786073832861 
(Nº: 242700) 
* Examina una faceta de Andrés Manuel 
López Obrador que involucra el uso de la 
religión con fines políticos y electorales, una 
práctica que ha practicado desde 1992. Se 
presenta esta parte significativa de su trayec-
toria política, donde ha utilizado emblemas, 
símbolos, epifanías, narraciones y parábolas 
religiosas. 

Pérez Mendoza, Araceli. El discurso infor-
mativo de la violencia en México en la era 
digital: miradas de un sexenio/ coordina-
dora: Blanca Estela Pérez; textos: Araceli 
Pérez Mendoza, Blanca Estela Pérez, Héc-
tor Unzueta Granados. Ciudad de México: 
Universidad Autónoma de la Ciudad de 
México 2024, 291 pp., graphics (Comu-

nicación) € 1,00. ISBN: 9786078939626 
(Nº: 247069) 
* Recoge una cronología sobre el tratamiento 
noticioso de temas como el feminicidio, la 
desaparición forzada, las ejecuciones extra-
judiciales, la violencia contra periodistas, y 
otros acontecimientos reportados por algunos 
medios mexicanos de 2012 a 2018, en la 
prensa digital, y de 2015 a 2018, en portales 
informativos.

Roca-Rey, Christabelle. Alberto Fujimori: 
imagen y poder, 1990-2000/ Christabelle 
Roca-Rey; prólogo: Luis Jochamowitz. 
Lima: Instituto de Estudios Peruanos 2024, 
247 pp., illustrations (some color) € 40,00. 
ISBN: 9786123262822 (Nº: 243825) 
* Estudia la manera en la que cambió la 
relación entre el poder y los medios de comu-
nicación en el Perú, a través del análisis del 
uso de la propaganda política por parte del ex 
presidente Alberto Fujimori (1938-2024).

Sánchez Galicia, Javier. La guerra de los 
spots: persuasión y desafección políticas en 
las elecciones en México/ Javier Sánchez 
Galicia. Ciudad de México: Gedisa 2024, 
470 pp., (Biblioteca iberoamericana de pen-
samiento) € 59,00. ISBN: 9786078866946 
(Nº: 244916) 
* Investigación sobre las actitudes políticas y el 
comportamiento electoral, a partir del impac-
to que produce en los electores la exposición a 
los medios de comunicación y, en particular, 
los contenidos de los spots televisivos.

Santa Cruz, Eduardo. Un periodismo cor-
tesano: prensa y sociedad en el Chile del 
siglo XXI/ Eduardo Santa Cruz. Santiago 
de Chile: LOM 2024, 194 pp., (Ciencias 
sociales y humanas. Comunicación y perio-
dismo) € 31,00. ISBN: 9789560018342 
(Nº: 244934)
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en 2021 en Perú, las condiciones políticas 
adversas en que debió gobernar, la manera 
en que lo hizo y los principales errores en 
que incurrió.

Cristóbal Peña, Juan. Jóvenes pistoleros: 
Ricardo Palma Salamanca, el FPMR 
y la violencia política en la transición/ 
Juan Cristóbal Peña. Santiago de Chile: 
Debolsillo 2024, 460 pp., illustrations 
(Contemporánea) € 30,00. ISBN: 
9789563256581 (Nº: 243857) 
* Investigación periodística sobre los años 
noventa en Chile. Tomando como eje la his-
toria de Ricardo Palma Salamanca, autor 
de los más emblemáticos hechos subversivos 
de la transición, esta obra narra el auge y 
caída del Frente Autónomo. 

Csipka, Juan Pablo. Una batalla de todos 
los días: cómo recuperamos la democra-
cia en la Argentina/ Juan Pablo Csipka. 
Buenos Aires: Marea 2024, 282 pp., 
(Historia urgente; 107) € 38,00. ISBN: 
9789878230436 (Nº: 244975)

Cubilledo Gorostiaga, Daniel. La revolu-
ción cubana y el regreso de la historia: los 
desafíos del socialismo cubano en la era 
de la turbulencia global/ Daniel Cubille-
do Gorostiaga. Bogotá: Pontificia Univer-
sidad Javeriana 2024, 437 pp., € 42,00. 
ISBN: 9789587818932 (Nº: 245563) 
* Daniel Cubilledo Gorostiaga (Bilbao, 
1983-) analiza los orígenes y fundamentos 
de las reformas actuales en Cuba, considera-
das como las más profundas en la historia del 
socialismo cubano.

Desquiciados: los vertiginosos cambios 
que impulsa la extrema derecha/ Alejan-
dro Grimson, coordinador; autores: To-
más Borovinsky [and 13 others]. Buenos 
Aires: Siglo XXI 2024, 270 pp., (Sin-
gular) € 47,00. ISBN: 9789878013572 
(Nº: 244202) 

* Estudio sobre la actual extrema derecha 
en la Argentina.

Dikegue, Claude Targesse. El proceso 
de reconocimiento de los afrocolom-
bianos como minoría en 1991/ Claude 
Targesse Dikegue. Madrid: ViveLi-
bro 2024, 247 pp., € 20,00. ISBN: 
9788410175662 (Nº: 244880)

El año que recuperamos la democra-
cia: 1983: una coyuntura de dispu-
tas/ Marcela Ferrari y Mario Fabris, 
coordinadores. Mar del Plata: Univer-
sidad Nacional de Mar del Plata 2023, 
293 pp., illustrations, € 43,00. ISBN: 
9789878997247 (Nº: 238915) 
* Estudio sobre la transición democrática 
en la Argentina, donde se analizan temas 
como la actuación de los partidos políticos, 
la juventud, el sindicalismo, los medios de 
comunicación, los organismos de los dere-
chos humanos, los movimientos culturales, 
las asociaciones empresariales, entre otros.

El proceso constituyente chileno 
(2019-2022): análisis, interpretaciones 
y perspectivas/ AntonelloCanzano 
Giansante [and 9 others]. Santiago de 
Chile: RIL: Universidad de Santiago de 
Chile, Departamento de Estudios Po-
líticos, 2023, 327 pp., graphics, tables, 
€ 40,00. ISBN: 9789560115270 (Nº: 
246408)

García Díaz, Bernardo. Un pueblo 
sindical de la Revolución, Santa Rosa, 
Veracruz/ Bernardo García Díaz. 
Xalapa: Universidad Veracruzana 2024, 
141 pp., illustrations, € 33,00. ISBN: 
9786078969050 (Nº: 242717) 
* Este libro cuenta una singular historia 
acerca de cómo se fue construyendo una 
comunidad obrera en la tercera década del 
siglo XX, al pie de las altas montañas del 
centro de Veracruz.

Gil Piedra, Rodrigo. Entre Dios y el 
Estado: la politización del movimiento 
conservador en el Perú/ Rodrigo Gil 
Piedra. Lima: Instituto de Estudios 
Peruanos 2024, 194 pp., (Perú proble-
ma. Nueva época; 6) € 32,00. ISBN: 
9786123263010 (Nº: 250001)

Godoy, José Alejandro. El experimento 
García: poder, hiperinflación y violen-
cia 1987-1990/ José Alejandro Godoy. 
Lima: Debate 2024, 262 pp., (Historia) 
€ 47,00. ISBN: 9786125068361 (Nº: 
243833) 
* Estudio sobre los años de mayor agita-
ción del primer mandato de Alan García 
en el Perú, que cargaron con la hiperin-
flación y la violencia terrorista de Sendero 
Luminoso y del Movimiento Revolucio-
nario Túpac Amaru, y que desembocaron 
finalmente en el Gobierno de Alberto 
Fujimori.

Grabe Loewenherz, Vera. Carlos 
Pizarro: historia a muchas voces/ Vera 
Grabe Loewenherz. Bogotá: Taller 
de Edición Rocca 2024, 626 pp., 40 
unnumbered pp. of plates, illustrations 
(some color) (Biografía) € 74,00. ISBN: 
9789585445925 (Nº: 246136) 
* Estudio sobre la vida del guerrillero y 
político colombiano Carlos Pizarro Leon-
gómez (1951-1990).

Guarnizo, José. Griselda: la historia 
real de la narcotraficante más poderosa 
de Colombia/ José Guarnizo. Bogotá: 
Planeta 2024, 264 pp., € 30,00. ISBN: 
9786287715332 (Nº: 239759)

Gutiérrez Sánchez, Tomás. Religión y 
políticas públicas en el Perú/ Tomás 
Gutiérrez Sánchez. Lima: Universidad 
César Vallejo 2024, Primera reimpre-
sión, 160 pp., tables, € 46,00. ISBN: 
9786124435997 (Nº: 235724)
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Jiménez, Nadia. El poeta que allendó 
a Pinochet/ Nadia Jiménez. Rivas-Va-
ciamadrid, Madrid: Beginbook 2024, 
314 pp., illustrations (some color) 
€ 18,72. ISBN: 9788410092518 (Nº: 
247239) 
* Nadia Jiménez (Las Palmas de Gran 
Canaria, 1968-) hija del poeta canario 
Juan Jiménez (Carrizal del Sur, 1940-
Las Palmas, 2019) cuenta la huida de su 
padre de Chile en 1973 y su apego hacia 
un país al que nunca regresó.

Las cárceles en el Perú/ José Luis Pérez 
Guadalupe, Véronique Lecaros, Lucía 
Nuñovero, editores. Lima: Pontificia 
Universidad Católica del Perú 2024, 
324 pp., illustrations, graphics, tables, 
€ 31,00. ISBN: 9786123179748 (Nº: 
245533)

Las cuentas de Centroamérica: semblan-
za de la Centroamérica contemporánea/ 
coordinación e itnroducción, Luis 
Guillermo Solís Rivera; presentación, 
Sergio Ramírez; Manuel Orozco [and 
11 others]. Barcelona: Debate 2024, 
316 pp., tables, graphics (Sociedad) 
€ 21,90. ISBN: 9788410214217 (Nº: 
242560)

Las fuerzas del cielo: Argentina, Milei y 
los judíos/ Raanan Rein, Pablo Méndez 
Shiff (coordinadores). Buenos Aires: 
Milena Caserola 2024, 198 pp., € 61,00. 
ISBN: 9789878253671 (Nº: 247518)

Las luchas por la memoria contra las 
violencias en México/ Alexandra Délano 
Alonso, Benjamin Nienass, Alicia de 
los Ríos Merino, María De Vecchi Gerli 
(editores). Ciudad de México: El Colegio 
de México 2023, 595 pp., illustrations, 
€ 47,00. ISBN: 9786075645636 (Nº: 
245233) 
* En esta obra se documenta y analiza la 
diversidad de acciones de memoria colectiva 
realizadas a lo largo del país en el contexto 
de la “guerra contra el narco” y de la vio-
lencia criminal desde 2006, que han tenido 
como consecuencia más de 110 mil personas 
desaparecidas, más de 300 mil asesinatos 
y un aumento constante de la violencia en 
todo el territorio nacional.

Lasalle, Martina. Matar no es siempre 
el mismo crimen: un estudio sobre el 
castigo diferencial del asesinato en Ar-
gentina/ Martina Lasalle. Buenos Aires: 
Fondo de Cultura Económica 2024, 
248 pp., (Sección de obras de Sociología) 
€ 36,00. ISBN: 9789877194951 (Nº: 
246142)

LatinX: lxs nuevxs castizxs = LatinX: 
The New Castizxs/ editado por Clau-
dia Milian y Elia Romera-Figueroa. 

Madrid: La Parcería Edita: YoSoyElOtro, 
2024, 363 pp., illustrations (Colección 
Mundos Otros; 7) € 21,00. ISBN: 
9788412707885 (Nº: 240516) 
* Algunas partes del libro fueron publica-
das previamente en revistas culturales o en 
alguna colaboración.

Lehder Rivas, Carlos Enrique. Vida y 
muerte del cartel de Medellín/ Carlos 
Lehder Rivas. Bogotá: Debate 2024, 
404 pp., 16 unnumbered pp. of pla-
tes, color illustrations, € 42,00. ISBN: 
9786287669154 (Nº: 235746) 
* Relato en primera persona de Carlos 
Lehder sobre su vida como narcotraficante 
y sobre la creación y la evolución del cartel 
de Medellín.

Leiva Espitia, Andrea. “De isla en isla”: 
configuración socioespacial en Santa Cruz 
del Islote/ Andrea Leiva Espitia. Bogotá: 
Universidad Santo Tomás 2024, 362 pp., 
color illustrations, maps (Agendas y deba-
tes) € 37,00. ISBN: 9789587826067 (Nº: 
247355) 
* Santa Cruz del Islote es una pequeña isla 
artificial del Caribe colombiano. A partir de 
los resultados de la etnografía realizada entre 
el 2010 y el 2011, este libro analiza la forma 
en que los isleños se relacionan con su entorno, 
incluyendo las islas, el mar y el litoral.

Levinton, Solange. Un sueño made in 
Argentina: auge y caída de Pumper Nic/ 
Sloange Levinton. Barcelona: Libros del 
Asteroide 2025, 208 pp., € 19,95. ISBN: 
9788410178397 (Nº: 252046) 
* El auge y caída de la primera marca de 
comida rápida argentina “Pumper Nic”, 
creada en 1974 sirven de hilo conductor 
para mostrar la realidad política y social 
argentina en la segunda mitad del siglo 
XX. III Premio de No Ficción Libros del 
Asteroide, 2023. 

Sobre el atentado a la 
AMIA 

Rúa, Alejandro. 30 días: la trama 
del atentado a la AMIA/ Alejandro 
Rúa. Buenos Aires: Planeta 2024, 
318 pp., illustrations, € 45,00. ISBN: 
9789504985105 (Nº: 242744) 
* Relata la historia del atentado terro-
rista a la sede de la Asociación Mutual 
Israelita Argentina (AMIA) ocurrido en 
Buenos Aires el 18 de julio de 1994.

Sinay, Javier. Después de las 09:53: 
AMIA: cartografía de un atentado/ 
Javier Sinay. Buenos Aires: Sudameri-
cana 2024, 429 pp., € 39,00. ISBN: 
9789500770781 (Nº: 243844) 
* Investigación periodística sobre la 
explosión ocurrida en 1994 en la Asocia-
ción Mutual Israelita Argentina (AMIA) 
el peor ataque terrorista en la historia 
del país.



24 NUEVOS L IBROS DE AMÉRICA LAT INA, Nº  1 , 2025 — HISTORIA CONTEMPORÁNEA, POL ÍT ICA Y  ECONOMÍA

Lynch, Nicolás. El proceso constituyente 
en el Perú/ Nicolás Lynch. Lima: Lluvia 
Editores; Buenos Aires: CLACSO, 2024, 
103 pp., (Polibio. Época contemporánea; 
1) € 35,00. ISBN: 9786124436987 (Nº: 
243826)

Mapuche en el sur de Chile: sociedad e 
identidad/ Aldo Mascareño y Carmen 
Le Foulon, editores. Santiago de Chile: 
Fondo de Cultura Económica: Centro de 
Estudios Públicos, 2024, 430 pp., graphics 
(some color) tables (Tezontle) € 42,00. 
ISBN: 9789562893428 (Nº: 241908)

Marina, Franco. 1983: transición, demo-
cracia e incertidumbre/ Franco Marina. 
Los Polvorines, Argentina: Universidad 
Nacional de General Sarmiento 2023, 
191 pp., illustrations (Colección Huma-
nidades. Serie Años cruciales) € 48,00. 
ISBN: 9789876307062 (Nº: 246656) 
* Estudio sobre el último año de la dictadu-
ra y del proceso de la restauración democrá-
tica en Argentina.

Modonesi, Massimo. Gramsci y Berlin-
guer en México: vínculos entre comu-
nistas italianos y mexicanos en los años 
70/ Massimo Modonesi, Jaime Ortega 
Reyna. Ciudad de México: Universidad 
Autónoma Metropolitana: Terracota, 
2023, 93 pp., illustrations, € 33,00. 
ISBN: 9786072829848 (Nº: 236963)

Monumentos y nación en el Perú 
actual: una discusión glocal/ Gabriel 
Ramón, Rodolfo Monteverde Sotil & 
Luis Condori (editores). Lima: Sequilao 
2023, 260 pp., illustrations (some color) 
€ 46,00. ISBN: 9786124670640 (Nº: 
245538) 
* Explora el día a día de los monumentos 
públicos de diversos lugares de Perú para 
documentar los usos cotidianos. Se discute 
la recepción de los monumentos menos 
ostentosos desde la perspectiva del público 
común y corriente, del transeúnte. Esto 
permite repensar las relaciones entre los 
monumentos, la nación y la localidad.

Morales, Víctor Hugo. Casta de la cruel-
dad: miseria y entrega en la Argentina 
de Milei/ Víctor Hugo Morales. Buenos 
Aires: Colihue 2024, 154 pp., € 34,00. 
ISBN: 9789876843850 (Nº: 244970)

Narrativas, ciclos de protesta y reper-
torios de acción colectiva en Ecuador 
1990-2022/ Santiago Ortiz Crespo, 
Víctor Hugo Torres Dávila y José 
Antonio Villarreal Velásquez (edito-
res). Quito: Abya-Yala: Universidad 
Politécnica Salesiana: Friedrich Ebert 
Stiftung; Buenos Aires: CLACSO, 2023, 
541 pp., graphics, tables, € 61,00. ISBN: 
9789942099136 (Nº: 237051) 
* Muestra las dinámicas actuales y los desa-
fíos que enfrentan los movimientos sociales 
en Ecuador.

Natalevich, Martín. Petrodiplomacia: 
valijas, negocios y otras historias del cha-
vismo y Uruguay/ Martín Natalevich. 
Montevideo: Planeta 2024, 378 pp., 
€ 54,00. ISBN: 9789915687278 (Nº: 
250048)

Neoinstitucionalismo y la tierra en 
Colombia: perspectivas y debates sobre 
la mercantilización de los territorios/ 
Daniel Libreros Caicedo (editor acadé-
mico). Bogotá: Universidad Nacional de 
Colombia, Grupo de Investigación Glo-
balización y Saberes Alternativos (Glosas) 
2024, 392 pp., (Colección Gerardo Mo-
lina) € 66,00. ISBN: 9789585055629 
(Nº: 246372)

Noel Domínguez, María. Acto del Obe-
lisco 1983: aquel río de libertad/ María 
Noel Domínguez. Montevideo: Banda 
Oriental 2024, 167 pp., illustrations, 
€ 42,00. ISBN: 9789974113619 (Nº: 
250059) 
* El 27 de noviembre de 1983, cientos de 
miles de personas se congregaron en una 

La Venezuela contemporánea

Boon, Lisseth. Oro malandro: crímenes 
que depredan la Amazonía venezolana/ 
Lisseth Boon; prólogo, William Neu-
man. Caracas: Dahbar, 2024, 171 pp., 
(Dahbar investigación.) € 37,00. ISBN: 
9789804250934 (Nº: 251809) 
* Narra el impacto de la minería ilegal y la 
corrupción en el Arco Minero del Orinoco. 
La autora muestra los abusos de poder, la 
corrupción y la violación de derechos huma-
nos de los pueblos indígenas.

Natanson, José. Venezuela: ensayo 
sobre la descomposición/ José Natan-
son. Barcelona: Debate 2025, 189 pp., 
(Crónica y periodismo) € 17,90. ISBN: 
9788419951960 (Nº: 247901) 

* Muestra el proceso de declive de la 
Revolución Bolivariana desde diferentes 
ángulos: una crisis económica inédita en 
la historia del capitalismo, una catástrofe 
social y un giro autoritario que hizo que 
Venezuela se transformara en un régimen 
que no es una democracia, pero tampoco 
una dictadura plena. Publicado en Argen-
tina en 2024.

Upegui, Oscar. Diplomacia boliva-
riana de paz/ Oscar Upegui. Caracas: 
Fundación El Perro y la Rana 2023, 
175 pp., (Ensayo) € 30,00. ISBN: 
9789801454267 (Nº: 237709) 
* Este libro es una muestra de las experien-
cias de información y difusión de Oscar 
Upegui Flores, diplomático venezolano que 
trabajó en las delegaciones de su país en 
Chile, Ecuador, Brasil y México entre los 
años 2012 y 2018.

Vázquez Ayala, José Manuel. La lucha 
por la democracia en Venezuela/ José 
Manuel Vázquez Ayala. Madrid: Los 
Libros de la Catarata 2023, 176 pp., 
(Investigación y debate; 397) € 16,50. 
ISBN: 9788413526690 (Nº: 249664) 
* El historiador y politólogo José Manuel 
Vázquez Ayala analiza en profundidad 
los hechos históricos, sociales y económicos 
recientes que han determinado la situación 
actual del pueblo venezolano y que han 
sido claves en los últimos 20 años.
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movilización sin precedentes en Uruguay, 
desafiando al régimen militar y alzando su 
voz por la restauración de la democracia. A 
través de una minuciosa investigación, la au-
tora reconstruye este acontecimiento histórico.

Novaro, Marcos. Por qué es tan difícil 
gobernar Argentina: y cómo nuestros 
presidentes y coaliciones podrían hacerlo 
mejor/ Marcos Novaro. Buenos Aires: 
Fondo de Cultura Económica 2024, 
300 pp., graphics (Sección de obras 
de Política y derecho) € 32,00. ISBN: 
9789877194883 (Nº: 244972) 
* Recorre la historia reciente argentina y 
analiza los rasgos institucionales que han 
condicionado la vida de los partidos políti-
cos y la cooperación entre ellos.

Orduña Trujillo, Eva Leticia. Genocidio 
y justicia transicional en Guatemala: 
un acercamiento desde la historia oral/ 
Eva Leticia Orduña Trujillo. Ciudad de 
México: Universidad Nacional Autóno-
ma de México, Centro de Investigacio-
nes Sobre América Latina y el Caribe 
2023, 180 pp., maps, € 33,00. ISBN: 
9786073072731 (Nº: 241671) 
* Obra conformada por siete entrevistas 
realizadas a personajes guatemaltecos que 
tienen información privilegiada al respecto: 
un científico-antropólogo, un académico, 
un familiar de víctima e impulsor de la 
justicia transicional y cuatro defensores de 
derechos humanos.

Pásara, Luis. El Perú como obsesión: el 
país realmente existente/ actores de la 
escena pública/ Luis Pásara. Lima: Ponti-
ficia Universidad Católica del Perú 2024, 
414 pp., (Colección Lateral) € 46,00. 
ISBN: 9786123179700 (Nº: 245532) 
* En notas escritas como periodismo de 
opinión y publicadas a lo largo de más de 
cuarenta años, el autor traza el itinera-
rio seguido por el país en el curso de una 
degradación progresiva. El libro propone de 
este modo un examen que busca descifrar 
las claves del Perú actual. 

Pavez O, Jorge (Pavez Ojeda). Imbun-
ches de la dictadura: el fundamento sá-
dico de la dominación neoliberal/ Jorge 
Pavez Ojeda. Santiago de Chile: Metales 
Pesados 2023, 411 pp., € 40,00. ISBN: 
9789566203452 (Nº: 244943) 
* Con el propósito de contribuir a la 
interpretación de la experiencia histórica 
de la dictadura en Chile, esta obra enfoca 
el problema de la herencia dictatorial en 
el neoliberalismo a la luz de su violencia 
fundadora y de la suspensión crítica de ese 
legado por la revuelta social de 2019.

Pérez Lema, Diego. Atrapado en liber-
tad: cárcel y criminalización de la pobre-
za y la juventud: Uruguay, 1985-2002/ 
Diego Pérez Lema. Montevideo: Alter 
2024, 374 pp., illustrations, € 61,00. 
ISBN: 9789915962054 (Nº: 243880)

Pérez, Marcos. ¿Qué tienen los piquete-
ros en la cabeza?/ Marcos Pérez. Buenos 
Aires: Siglo XXI 2024, 260 pp., illustra-
tions (Sociología y política. Serie Nueva 
sociología argentina) € 43,00. ISBN: 
9789878013350 (Nº: 246339) 
* Recuperando trayectorias personales muy 
diversas y reveladoras, este libro muestra las 
verdaderas motivaciones que llevan a los pi-
queteros a incorporarse a una organización 
y a permanecer en ella a lo largo del tiempo 
en la Argentina.

Políticas, representaciones y memorias 
entre Argentina y Alemania: miradas 
entrelazadas y agendas emergentes/ 
Christian Pfeiffer, Clara Ruvituso, Nicolás 
Welschinger (eds.). Madrid: Iberoameri-
cana; Frankfurt: Vervuert, 2024, 392 pp., 
illustrations (Bibliotheca Ibero-Americana; 
195) € 42,00. ISBN: 9788491924241 
(Nº: 234161) 
* Fruto de una década de cooperación 
interdisciplinaria en ciencias sociales y hu-
manidades entre la Universidad Nacional de 
La Plata y la Universität Rostock, este libro 
presenta una serie de contribuciones y avances 
de investigaciones doctorales –en curso y fina-
lizadas– que aportan claves para responder a 
estas problemáticas contemporáneas. 

Rallo, Carla. A pesar de la noche/ Carla 
Rallo y Pablo Fernández Pierrotti. Monte-
video: Yaugurú 2023, 125 pp., illustrations 
(chiefly color) (Colección Devuelo; 46) 
€ 43,00. ISBN: 9789915676302 (Nº: 
240841) 
* Esta obra constituye un registro del pasado 
reciente del Uruguay, a través de las cartas 
que Guillermo Rallo escribió a sus hijos Carla 
y Ernesto, separados de su padre preso por la 
dictadura uruguaya desde 1972 hasta 1984.

Rodríguez, Nacho. Lejos de Cuba/ 
Nacho Rodríguez. Madrid: Hurón Azul 
2024, 163 pp., (Caracol nocturno; nº 3) 
€ 25,00. ISBN: 9788412661842 (Nº: 
245335) 
* Nacho Rodríguez (Madrid, 1972-) 
recopila testimonios de la inmigración en 
Cuba. El libro se estructura en testimonios 
de personas que ya no viven en Cuba y 
cartas de otras que permanecen en el país, 
mostrando una realidad heterogénea del 
mismo. Tercera obra que el autor recupera 
de su vida en Cuba.

Sánchez Cárcamo, Ricardo. Coca: expec-
tativas y conflictos sociales: irrupción de 
la investigación científica en lo prohibi-
do/ Ricardo Sánchez Cárcamo, Johnker 
Augusto Santamaría Ramos, Ainara 
Echeverri Ávila, autores. Bogotá: Univer-
sidad de La Salle 2024, 186 pp., illustra-
tions, color graphics, color maps, € 28,00. 
ISBN: 9786287645271 (Nº: 247135) 
* En el texto se definen los determinantes so-
cioeconómicos y ambientales del cultivo de la 
coca en Colombia entre el 2000 y el 2018, 
con el fin de establecer estrategias con miras a 
la construcción de la paz en el país.

Suárez, Rodolfo. Patricios y plebeyos: 
crónicas del clasismo mexicano/ Rodolfo 
Suárez y Carlos Illades. Ciudad de Mé-
xico: Akal: Universidad Autónoma Me-
tropolitana, 2023, 252 pp., illustrations 
(some color) (Akal cine; 37) € 52,00. 
ISBN: 9786078683604 (Nº: 247017) 
* Muestra cómo se representan las clases, el 
conflicto entre ellas y la manera en la que 
se racionalizó la desigualdad en México. 
Además se estudia la representación de las 
clases sociales en el cine y la televisión.

Subjetividades de la megaurbe mexicana: 
de la articulación estética a la participa-
ción política/ Ivonne Sánchez Bece-
rril, Sebastian Thies, Arturo Alvarado 
(editores). Ciudad de México: Bonilla 
Artigas Editores: Universidad Nacio-
nal Autónoma de México, Instituto de 
Investigaciones Filológicas; [Tübingen, 
Alemania]: Universität Tübingen, 2024, 
412 pp., illustrations (Pública. Cultura; 
15) € 48,00. ISBN: 9786078956791 
(Nº: 241895) 
* Conjunto de textos que ponen en 
evidencia cómo el diseño y las políticas de 
desarrollo urbano de la Ciudad de México 
han producido, condicionado y reproducido 
la estratificación y la desigualdad social, así 
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como las formas de organización, solidari-
dad, participación y acción tanto indivi-
dual como colectiva.

Sylvestre, Gustavo. Pepe Mujica: ligero 
de equipaje/ conversaciones con Gustavo 
Sylvestre; prólogos del Papa Francisco, 
Lula da Silva, Rafael Correa, Alberto Fer-
nández y Lucía Topolansky. Buenos Aires: 
Marea 2024, 234 pp., (Historia urgente; 
109) € 37,00. ISBN: 9789878230481 
(Nº: 245580)

FEMINISMOS, ESTUDIOS 
DE GÉNERO
Bellucci, Mabel. Carolina Muzilli: 
obrera, socialista y feminista/ Mabel 
Bellucci. Buenos Aires: Marea 2024, 
188 pp., (Pasado imperfecto) € 41,00. 
ISBN: 9789878230528 (Nº: 247105) 
* Investigación sobre una de las pioneras del 
socialismo y el feminismo en la Argentina 
de comienzos del siglo XX.

Constelaciones feministas para habitar el 
mundo: miradas entrecruzadas y destellos 
de luz para un presente herido/ Guiomar 
Rovira (coord.). Barcelona: Bellaterra 2024, 
257 pp., (El movimiento que no cesa) 
€ 19,00. ISBN: 9788419160911 (Nº: 
245595) 
* Esta obra surge a raíz de las Jornadas 
Intersecciones y Constelaciones Feministas, 
celebradas en Girona el 27 y 28 de octubre de 
2022. Se estudian los movimientos feministas 
en países como España, Chile y México, a 
través de la aportación de mujeres del EZLN 
y las resistencias de las mujeres mapuche. Tam-
bién se abordan temas como el movimiento 
#MeToo, el lenguaje inclusivo o los derechos de 
las trabajadoras sexuales, entre otros.

Fronteras de género en el mundo del 
trabajo: experiencias en ocupaciones 
feminizadas del AMBA/ Débora Gorbán, 
Ania Tizziani (coordinadoras). Los Polvo-
rines, Argentina: Universidad Nacional de 
General Sarmiento 2023, 201 pp., tables 
(Política, políticas y sociedad; 52) € 58,00. 
ISBN: 9789876307185 (Nº: 247138)

García Hidalgo, Palmira. Mujeres en la 
travesía: la emigración española a Amé-
rica en el siglo XVII/ Palmira García 
Hidalgo. Huelva: Universidad de Huelva 
2024, 342 pp., illustrations, tables, maps 
(Arias Montano; 136) € 25,00. ISBN: 
9788410326132 (Nº: 248331)

Género y violencias en América Latina/ 
Sarai Miranda Juárez, Maritel Yanes 

Pérez, Juan Iván Martínez Ortega y Espe-
ranza Tuñón Pablos, coordinación. Lerma 
Campeche: El Colegio de la Frontera Sur 
2024, 293 pp., illustrations (Estudios de 
género en la frontera sur) € 46,00. ISBN: 
9786078767960 (Nº: 245526)

Género, sexualidad y raza: producciones 
normativas y experiencias judiciales en 
las modernidades europeas y americanas 
(fines del siglo XV - principios del siglo 
XIX)/ María Alejandra Fernández y 
Fernanda Molina (compiladoras); Elisa 
Casell [and 7 others]. Los Polvorines, 
Argentina: Universidad Nacional de Ge-
neral Sarmiento 2023, 223 pp., (Colec-
ción Humanidades; 51) € 43,00. ISBN: 
9789876306690 (Nº: 247092)

Gómez Pereira, Vanessa. Un feminismo 
artesanal: vida y obra de Magdalena 
León Gómez/ Vanessa Gómez Pereira. 
Bogotá: Universidad Nacional de Colom-
bia 2024, 383 pp., illustrations, € 36,00. 
ISBN: 9789585056251 (Nº: 247136) 
* Narra historias de activismos feministas y 
de cambio social que se entrelazan a través 
de la vida y obra de la socióloga Magdalena 
León Gómez (Barichara, 1939-) una de las 
pioneras de los estudios de mujer y género en 
Colombia.

González Vélez, Ana Cristina. Conversa-
ciones fuera de la catedral: una historia 
del derecho al aborto en Colombia/ Ana 
Cristina González Vélez, Cristina Villarreal 
Velásquez, Laila Abu Shihab Vergara; pró-
logo de Claudia Piñero. Bogotá: Debate 
2024, 318 pp., color illustrations, € 40,00. 
ISBN: 9786287669185 (Nº: 239758)

Huelga, Valentina. Esa violencia que no 
es una: movimiento feminista, estado 
punitivo y otros horizontes de justicia/ 
Valentina Huelga, Lucía Cavallero, 
Tatiane da Silva Santos, Coletivo 

Território em Justiça Social, Mujeres de 
Frente, Nodo Quito, La Laboratoria, 
Susana Draper y Molly Porzig, Critical 
Resistance-Resistencia Crítica, Helena 
Silvestre, La Laboratoria Internacional; 
ilustraciones, Vane Julián; traducción, 
María Francisca Roncero y Raúl Sánchez 
Cedillo. [Madrid]: La Laboratoria: 
Traficantes de Sueños, 2024, 116 pp., 
color illustrations (Cuadernos. #Inter-
nacionalFeminista; 1) € 12,00. ISBN: 
9788419833280 (Nº: 247305) 
* Este libro reúne seis propuestas desde las 
que pensar las violencias patriarcales y 
los horizontes de una justicia feminista. 
Partiendo de la politización global de 
los feminicidios y de la violencia sexual 
impulsada por la marea feminista reciente, 
se reflexiona sobre las diferentes manifes-
taciones de la violencia patriarcal (sexual, 
física, económica, penal, psicológica) y su 
anudamiento con otras formas de violencia.

León Sánchez, Ana Karen. “Sobrevi-
vimos, estamos aquí, estamos vivas”: 
guerra, violencia política de género y 
prácticas sociales de sobrevivencia de 
las mujeres mayas/ Ana Karen León 
Sánchez. Michoacán: El Colegio de 
Michoacán 2024, 245 pp., illustrations 
(Colección Premio Luis González y Gon-
zález) € 44,00. ISBN: 9786075442419 
(Nº: 246826) 
* Esta obra abarca un periodo significativo 
en la historia de Guatemala a partir del 
análisis de las prácticas sociales de super-
vivencia de las mujeres mayas durante el 
genocidio a finales del siglo XX en Huehue-
tenango y Quiché.

Lugones, María. Colonialidad y género/ 
María Lugones; prólogo de Florencia 
Brizuela González. [Barcelona]: Prole 
Editorial, 2025, Segunda edición: no-
viembre de 2024, 97 pp., € 12,00. ISBN: 
9788409482467 (Nº: 251411) 
* María Lugones (Buenos Aires, 1944-
2020) retoma la teoría de Aníbal Qui-
jano (Yungay, 1928-Lima, 2018) sobre 
la colonialidad del poder con un marco 
feminista e interseccional, investigando esta 
interseccionalidad entre raza, clase, género 
y sexualidad. Publicado por primera vez en 
Colombia por Tabula Rasa en 2008.

Martínez Ortega, Juan Iván. Mujeres 
como sujetos políticos: militancia 
y activismo en Chiapas/ Juan Iván 
Martínez Ortega. San Cristóbal de Las 
Casas, Chiapas: El Colegio de la Frontera 
Sur, 2024, 201 pp., € 32,00. ISBN: 
9786078767939 (Nº: 245525)
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Monreal Ávila, Ricardo. México y su 
lucha por la paridad de género/ Ricar-
do Monreal Ávila. Ciudad de México: 
Miguel Ángel Porrúa 2024, 370 pp., 
illustrations (El derecho) € 53,00. ISBN: 
9786078859733 (Nº: 242711)

Monterrubio García, Gibrán Eduardo. 
Enemigas de Estado: mujeres cristeras 
acusadas de atentar contra la seguridad 
nacional en Jalisco/ Gibrán Eduardo 
Monterrubio García. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México, Instituto de Investigaciones 
Históricas 2024, 110 pp., illustrations 
(Serie Históricas comunicación pública; 
13.) € 21,00. ISBN: 9786073087896 
(Nº: 244889) 
* Estudia la participación de las mujeres en 
la rebelión cristera, un conflicto armado que 
tuvo lugar en México entre 1926 y 1937. 
El texto se basa en la revisión de archivos 
judiciales, confidenciales, penitenciarios y 
eclesiásticos del periodo cristero y se enfoca 
en delitos políticos cometidos por mujeres 
católicas.

Pacífico, Florencia Daniela. Politizar la 
casa: mujeres de los sectores populares, 
procesos de organización colectiva y 
programas estatales en el Gran Buenos 
Aires/ Florencia Daniela Pacífico. Buenos 
Aires: Prometeo Libros 2023, 261 pp., 
€ 40,00. ISBN: 9789878267111 (Nº: 
242770) 
* Esta obra se sumerge en el día a día de las 
prácticas colectivas y propone capturar la 
centralidad de las casas en la producción de 
procesos de politización de la vida cotidiana.

Pérez Domínguez, Martha Erika. Cultu-
ras políticas del movimiento feminista 
en México: una aproximación en diez 
tesis/ Martha Erika Pérez Domínguez, 
María de los Ángeles Palma López, Pilar 
Godínez Mejía. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México; Xalapa, Veracruz: Universidad 
Veracruzana, 2024, 190 pp., illustrations 
(Colección Feminismos.) € 29,00. ISBN: 
9786073093804 (Nº: 247129)

Rivera Revelo, Laura. Mujeres indígenas, 
conflicto armado y violencia sexual: des-
igualdades interseccionales en el acceso 
a la justicia/ Laura Rivera Revelo. Quito: 
Universidad Andina Simón Bolívar: 
Corporación de Estudios y Publicaciones, 
2024, 240 pp., (Derecho y sociedad; 14) 
€ 49,00. ISBN: 9789942641397 (Nº: 
240493) 
* Este libro indaga sobre las desigualda-
des sociales y la intersección de factores de 

discriminación que afectan a las mujeres 
indígenas Awá, que han sido víctimas de 
violencia sexual en el conflicto armado 
colombiano.

Tejedoras del cambio: mujeres y feminis-
mos en Uruguay (1890-1946)/ Lucía Ve-
rónica Martínez Hernández, coordina-
dora. Montevideo: Ediciones del Berretín 
2024, 379 pp., illustrations (Colección 
Temas y problemas de los feminismos; 
1) € 49,00. ISBN: 9789915960760 (Nº: 
243878)

Teresita de Barbieri: el feminismo desde 
la academia: un compromiso con la 
equidad/ Carlos Welti Chanes, compi-
lador. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Insti-
tuto de Investigaciones Sociales 2024, 
729 pp., (Antología) € 63,00. ISBN: 
9786073086929 (Nº: 244888) 
* Muestra el camino recorrido por la 
feminista uruguaya Teresita de Barbieri a 
lo largo de medio siglo de vida académica 
a través de una selección de los textos que el 
compilador consideró representativos de su 
actividad.

Transatlánticas: migración y trabajo 
sexual de travestis colombianas en 
la Italia noventa/ Luz Mary López 
Murcia. Bogotá: Universidad Nacional 
de Colombia, Facultad de Ciencias 
Humanas, Departamento de Estudios 
de Género 2024, 209 pp., illustrations 
(Biblioteca abierta. Colección general; 
519) € 29,00. ISBN: 9789585055216 
(Nº: 247137)

Venegas Aguilera, Lilia. Mujeres del 
Partido Acción Nacional: género y mili-
tancia en la región fronteriza del Norte 
de México (1982-1992)/ Lilia Venegas 
Aguilera. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia: Se-

cretaría de Cultura, 2024, 315 pp., illus-
trations (Colección Etnohistoria. Serie 
Logos) € 68,00. ISBN: 9786075921525 
(Nº: 247945)

Nueva historia de las 
mujeres en la Argentina

Nueva historia de las mujeres en la Ar-
gentina. 1/ Débora D’Antonio, Valeria 
Silvina Pita, directoras. Buenos Aires: 
Prometeo Libros 2023, 287 pp., illustra-
tions, € 59,00. ISBN: 9789878451541 
(Nº: 229660) 
* El primer volumen abarca desde 1802 
hasta 1917.

Nueva historia de las mujeres en la Ar-
gentina. 2/ Débora D’Antonio, Valeria 
Silvina Pita, directoras. Buenos Aires: 
Prometeo Libros 2023, 2ª edición: sep-
tiembre de 2023, 295 pp., illustrations, 
€ 55,00. ISBN: 9789878451558 (Nº: 
229661) 
* Este segundo volumen abarca desde 1865 
hasta 1955.

Nueva historia de las mujeres en la Ar-
gentina. 3/ Débora D’Antonio, Valeria 
Silvina Pita, directoras. Buenos Aires: 
Prometeo Libros 2023, 2ª edición: sep-
tiembre de 2023, 321 pp., illustrations, 
€ 55,00. ISBN: 9789878451565 (Nº: 
229662) 
* Este tercer volumen abarca desde 1943 
hasta 1980.

Nueva historia de las mujeres en la Ar-
gentina. 4/ Débora D’Antonio, Valeria 
Silvina Pita, directoras. Buenos Aires: 
Prometeo Libros 2024, 357 pp., illustra-
tions, € 52,00. ISBN: 9789878451572 
(Nº: 242774) 
* El cuarto y último volumen abarca desde 
1982 hasta 2020.
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Selección de títulos sobre historia colonial 
publicados por Iberoamericana Editorial Vervuert

Bartolomé de 
las Casas y 
el paradigma 
biopolítico de 
la moderni-
dad colonial/ 
Carlos A. Jáu-
regui, David 
M. Solodkow. 
Madrid: Ibe-
roamericana; 
Frankfurt: Ver-
vuert; Bogotá: 
Universidad 
de los Andes, 
2024, 451 pp., 
Tapa dura 
(Parecos y aus-

trales. Ensayos de Cultura de la Colonia; 28) € 46,00. 
ISBN: 9788491924487 (Nº: 241679) 
* La obra analiza la emergencia del pensamiento biopolí-
tico colonial en una serie de proyectos de Bartolomé de las 
Casas desarrollados entre 1515 y 1521 a propósito de la 
despoblación de La Española y demás Antillas Mayores. 
Se demuestra que lo que ha sido visto tradicionalmente 
como un momento utópico y humanitarista del pensa-
miento de Las Casas, corresponde más bien a la emer-
gencia de una moderna preocupación por la vida de la 
población como problema de economía política, objeto de 
cálculos e intervenciones de gobierno. 

Breve tratado sobre el matrimonio en lengua ná-
huatl/ edición de Heréndira Téllez-Nieto y Manuel 
Pérez; traducción de Heréndira Téllez-Nieto y E. 
Fernando Nava L. Madrid: Iberoamericana; Frank-
furt: Vervuert, 2025, 129 pp., (El Paraíso en el Nuevo 
Mundo; 18) € 28,00. ISBN: 9788491924784 (Nº: 
247516) 
* Contribución significativa al acervo documental sobre 
la evangelización y las prácticas matrimoniales en la 
Nueva España del siglo XVI, esta obra, que permaneció 
en la oscuridad durante más de cuatro siglos hasta su 
hallazgo en 2012, resulta un testimonio invaluable que 
amplía nuestra comprensión del intercambio cultural 
y los esfuerzos misionales en el contexto novohispano. 
Traducción de un manuscrito náhuatl de la Biblioteca 
Capitular de Toledo “La vida consagrada de los casados”, 
dentro del “Evangeliario, leccionario y textos catequéticos 
en lengua náhuatl”, ms. 35-22.

Rivera Bernárdez, José de. Obelisco zacatecano o 
elogio jeroglífico extraído del arte de los egipcios/ 
José de Rivera Bernárdez; edición y estudio prelimi-
nar Carmen Fernández Galán Montemayor; prólogo 
de Antonio Rubial García. Madrid: Iberoamericana; 
Frankfurt: Vervuert, 2024, 151 pp., (El Paraíso en el 
Nuevo Mundo; 17) € 28,00. ISBN: 9788491924715 
(Nº: 245039) 
* Edición crítica de “Obelisco zacatecano”, una obra 
que da cuenta de las conexiones entre la cultura mexi-
cana y la egipcia en una ciudad señorial donde la élite 
minera dejó algunas de las más grandes joyas del barroco 
americano. Se presenta así la edición de uno los testi-
monios más enigmáticos del arte virreinal en versión 
trilingüe, con la versión modernizada del texto latino 
publicado en 1727, la traducción al español, y también 
al inglés, en el marco de los festejos de los trescientos años 
de la construcción del obelisco.

Uparela, Paola. 
Invaginaciones 
coloniales: mira-
da, genitalidad y 
(de)generación 
en la Modernidad 
temprana/ Paola 
Uparela. Madrid: 
Iberoamerica-
na; Frankfurt: 
Vervuert, 2024, 
383 pp., (Nuevos 
Hispanismos; 31) 
€ 42,00. ISBN: 
9788491924234 
(Nº: 234370)
* A lo largo de sus 
páginas, la obra 

rastrea formas de mirar, imaginar y subordinar a par-
tir del estudio de instancias de representación e inspec-
ción de cuerpos y genitales femeninos a lo largo de los 
siglos XV-XVII. Partiendo del concepto de “invagi-
nación” propuesto por Derrida, este estudio examina 
casos históricos, literarios y artísticos en los que la 
exploración anatómica y médica de los genitales feme-
ninos se articula con los debates y proyectos coloniales 
de explotación, producción de riqueza, multiplicación 
de la población y regulación de la diferencia. Obra 
galardonada con el III Premio de Ensayo Hispánico 
Klaus D. Vervuert en 2023.
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